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Exodul transnistrieniior f CONDIȚIILE ART. 240
Cât de năprasnică trebue să fie 

teroarea comunistă dincolo de Nis
tru. se poate vedea din ecourile pe 
care Ie-a avut macabra măcelă
rire a celor 40 de moldoveni în 
pădurea Umneșuior- Ue-aoea a 
trecut o săptămână de când plum- 
bii sovietici au înăbușit pe veci 
vaetele unei nopți de groază, și 
corespondentul din Tighiria. ne co
munică datele unui nou măcel, pe
trecut în condițiuni similare. O 
sanie, trecută pe malul românesc, 
prin ploaia de gloanțe a grănicerilor 
sovietici, luminată de străfulgeră
rile rachetelor, a îngăduit inventa
rierea a 3 răniți și încă trei ființe 
c.u chip de om. care implorau un 
codru de pâine, o haină de îmbră
căminte, și un sălaș neînsemnat 
lângă o vatră încălzită. In urmă, 
pe sticla de ghiață a apelor pătată 
cu sânge, o altă sanie, cu caii ful
gerați de gloanțe, a deschis sicriul 
«nei femei și unui copil. Deasupra, 
cerul de catran al nopții, sub poj
ghița gheței, șuvoiul de apă al flu
viului, departe în urmă, convoiul 
ceiora care se târăsc în exilul si
berian ia doi pași, malul drept al 
Nistrului, pământul izbăvirii- Dar 
telegrama nu se oprește aici. In alt 
loc, pe malul aceluiaș râu bleste
mat, încă 14 români din Republica 
moldovenească s’au strecurat prin
tre gloanțele grănicerilor sovietici 
Neverosimil și totuși real- Și cceace 
Stârnește intr’adevăr nedumerirea, 
este că exodul românilor de peste 
Nistru continuă, prin focul gloan
țelor și secerișul mitralierelor, toc
mai acum când teroarea a împru
mutat caracterul unej exterminări 
in massă.

Toți refugiații de pesie Nistru 
povestesc în culori vh, groaza zi
lelor trăite. Fiecare traduce în ar
ticularea cuvintelor epuizarea unui 
îndelungat calvar. Foamete, con
fiscări făcute sub silnicia torturi
lor. apoi deportarea în Siberia, sf 
distrugerea avutului personal. Dacă 
cineva îndrăznește să se împotri
vească, să-și apere fărâma de pă
mânt în care rodește existența 
linei familii, lanțurile sclaviei sibe
riene pecetluesc difinitiv destinul 
moldovenilor- Și nu este o presiune 
mai aprigă pentru un muncitor al 
pământului decât dragostea de 
țarină și folosința bobuiui de grâu 
rodit de muncă- In jălania. refugia- 
Jiior din Republica Moldovenească, 
ți în lacrimile de sânge se spove
dește aceeași dragoste de pă
mânt, aceeași înfrățire telurică a 
agricultorului. îndomptabil de arti- 
ficialismul formelor politice. Când 
in toamna anului 1924. congresul 
comuniștilor din Basarabia, adunat 
h Udesa. a hotărît înființarea Re- 
publlcej Moldovenești dintre Bug 
ți Nistru, gândul lor a falsificat 
voința norodului care locuește în 
«ceste locuri. Sunt acolo, după da
tele statistice ale fostului imperiu 
larist mai bine de 350-000 de mol
doveni răspândiți cu deosebire în 
regiunea Cherson. Podolia sau Eca- 
termosiav-

Zamfir Arbore, care ne dă ace
ste cifre șă date istorice asupra 
românilor transnistrieni, ne îngă- 
oiie să evaluăm ia jumătate de mi
lion suflarea moldovenească dir 
aceasta republică, întemeiată pen 
tril a sprijini mtcrcscie politicei so
vietice. Pentru gugustiuci îmbătați 
«le principii umanitare, Republica 
Moldovenească putea apărea în 
iarna anului 1924, când a fost în
ființată, ca expresia unei solidari
tăți etnice. în vederea unui ideal 
social, preconizat politica soviete
lor. Mai târziu însă, după propria 
mărturisire a celora care au con- 
dus-o. Republica Moldovenilor a de
venit un protest panslav al Sovie
telor, pentru a întinde o nadă basa- 
rabenilor. Adevărul acestei tălmă
ciri s’a verificat cu prilejul insu
recției delà Tata r-Bunar când So
vietele narcotizând bunul simt na
tiv al țăranului au răzvrătit pleava 
satelor, îndemnându-o la o insu
recție în massă. Cu acest prilej, 
faimosul comisar ai umanității 
Henri Barbusse căutând subiecte 
literare prin țara noastră a aflat 
delà Doliticianii democrați materia
lul care i-a folosit să scrie o carte 
de înjurături și calomnii „Les Bour
reaux", Călăii. Adică noi. românii, 
eare l-am găzduit la Athénée Pa.- 
lace, ținându-1 pe puf și ferindui de 
ciomegele studenților naționaliști-

Pentru dânsul, insurecția delà 
Tatar-Bunar a prilejuit „Ie plus 
grand procès politique du monde’’, 
ai cărui călăi — firește, suntem 
noi. Să poftească b-irbuH} si g<<g’>s- 
tiucii umanitari delà Geneva sau 
din altă parte, să-și puizeze mate
rialul inedit al exodului români’or 
je peste Nistru — măcelăriți de So
viete- Sa poftească umanitariștii 

milostivi, ,și să trăiască numai o 
singură noapte, ascultând basmele 
de gioază trăite de refugiată de 
peste Nistru-

Dar, Republica Moldovenească 
mai are și altă semnificație poli
tică. Ea a fost înființată de Soviete, 
pentru a contrabalansa tendințele 
de independență ale Ucrainei. Re
zultatele le vedem. In haosul etnic 
de peste Nistru se fierbe revolta 
sclavilor, și moldovenii refugiați 
care au rupt lanțurile silniciei so
vietice — sunt din aceeași plămadă 
-etnică cu românii de pe tot malul 
drept al Dunării sau din Banatul 
iugoslav. Un zid viu, ne înconjură 
ființa etnică.

Nicolae Roșu

Pentru emanciparea 
femeilor

Că femeile vor obține, și la noi _ 
ba încă mai curând decât se crede —. 
plenitudinea drepturilor civile, iată 
un lucru asupra căruia nu păstrez nici 
cea mai mică îndoială.

Și am puternice cuvinte pentru a 
risca, țn mod public, o asemenea pro. 
feție; argumentele celor cg mai in. 
cearcă a se împotrivi acestei reforme, 
prea mult întârziată, au încetat de a 
mai fi odioase, anacronice și nelogice; 
ele sunt, pur și simplu, ridicole. Și 
nimic nu ucide mai prompt ca ridico. 
Iul...

Dintre cei cari au asistat la întru, 
nirea organizată, Duminica trecută, 
de „Liga pentru emanciparea civilă și 
politică a femeilor române"__ și am
numărat destui bărbați în sală — nu 
cred că a rămas vreunul care să pu fi 
devenit partizanul acordării drepturi, 
hor civile femeilor. Prea stinz logibâ 
și juridice și mai ales prea sunt „de 
bun-simț” argumentele aduse in spri. 
jinul acestei reforme,

Spicuesc la întâmplare din arsenalul 
argumentelor aduse în discuție, cu a. 
cea ocazie, pe categorii:

Argumente de equitate: Femeea —. 
la noi, mai mult ca ori unde__mun.
cește cot la cot cu bărbatul. Obliga, 
țiile ei sunt aceleași ca ale bărbatului. 
Cel mai elementar spirit de dreptate 
cere, la datorii egale, drepturi egale,,.

Argumente de logică: Prin căsătc. 
rie, femeea devine subit incapabilă_
din capabilă, cum era mai înainte, 
de a.și administra propria sa avere 
pentru a-și recâștiga această capaci. 
täte prin divorț sau prin magia vălu. 
lui de deliu.

Apoi — logică de care și curcile 
s’ar rușina — o avocată măritată, de 
pildă, poate întocmi acte juridice în 
folosul terțelor persoane și poate ad. 
ministra, pentru alții, patrimonii ori. 
cât de importante, dar e socotită in. 
capabilă a contracta pe seama ei sau 
a semna o cambie de câteva sute de 
lei, fără autorizația soțului care _ 
nimic nu.l împiedecă dela aceasta 
poate recurge la serviciile unei fe. 
mei .avocate, în transacțule lui ptrri- 
moniale!,..

Argumente de drept: Dispozițiuni. 
le Constituției din 1923, eare procla
mă egalitatea juridică a celor două 
sexe, a desființat, ipso.factu, incapa. 
cifatea civilă a femeiei.

Argumente trase ta experiență: 
In timpul războiului, femeea _ auto, 
rizată de o lege specială _  a admi
nistrat in chip mai presus de laudă, 
averea soțului plecat la datorie, jar în 
ținuturile alipite__în Ardeal, de pil.
dă — capacitatea civilă a femeiei s’a 
dovedit de un incontestabil folos.,.

Argumente de ordin moral: Incapa. 
citatea femeiei măritate pledează pen 
rru celibat și incită la divorț.

Argumente de ordin economic: E. 
manciparea civilă a femeiei e în rit
mul eforturilor moderne, care tind 
spre mobilizarea proprietății. Pe de 
altă parte, abuzurile individuale ce 
<-’ar comite, prin această emancipare, 
se întorc în folosul colectivității, pu. 
nănd în circulație bunuri care, pe o 
cale ocolită, tot aceeași soartă ar fi 
avut-o și sub regimul legiuirii de as
tăzi și obligând la o muncă personală, 
productivă, pe femeea risipitoare.

Și câte, câte alte argumente, unul 
mai puternic și mai convingător, ca 
altul...

Stai, atunci, și te întrebi eare • 
motivul pentru care unii se opun e. 
mancipării civile a femeiei, Și nu.ți 
rămâne altă explicație, decât aceea 
dată de una dintre oratoarele care au 
ilustrat, Duminica trecută, tribuna im 
provizată pe scena Teatrului Ventura: 

__ Aceia,,, or fi știind ceva de.* • 
acasă !..,

Cu alte cuvinte, adversarii emanci
pării femeilor, judecă pe femee, ța 
general, după calapodul particular —. 
și probabil, imperfect — al proprii, 
lor lor tovarășe de viață..,

Grlqore Patriciu
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— Ai văzut că Chinezii nu mai vor să se bată cu Japonezii 1
— Am văzutI Mare noroc are și Liga Națiunilor asta*»

Lozuri
Ca $i cluburile bucureștene de 

football, partidele noastre politice 
străbat o perioadă de convulsiuni 
și de disidente, foarte puțin priel
nice reabilitării pe care toate o 
așteptau dela rezultatele guver
nării prin „tehnicieni”. O criză 
care ar putea părea paradoxală 
observatorilor destul de sinceri 
pentru a recunoaște că, în cursul 
ultimelor trimestre, aceste partide 
politice începuseră să recâștige o 
parte din sufragiile pierdute ale 
opiniei noastre publice. Indiferent 
de sentimentele cu cari am întâm
pina noi această insensibilă me
tamorfoză. — este necesar să măr
turisim că, după vigurosul flux de 
antipatie care le întâmpina anu! 
trecut, partidele politice simțiseră 
în ultima vreme cum le aduce des- 
ghețul primăverii un nou reflux 
de simpatie obștească: greșelile (e- 
vitaWIe) ale tehnicienilor și desa- 
măgirile (inevitabile) ale oricărei 
guvernări prelungite, — alutate de 
acea eternă lege a oscilațiunii, — 
determinaseră o lentă deplasare a 
pendulului electoral, vizibilă mai a- 
fes cu prilejul scrutinelor parțiale 
el eparhiale. Și totuși, în loc ca a- 
ceastă amnestie să aibă asupra or- 
ganlzațiunllor de partizani tonicele 
efecte ale unei injection! de ser, —- 
tocmai in perioada acestor denii 
ale reabilitării, partidele politice 
au început să-și pulverizeze disci
plinele lăuntrice, despicându-se în 
numeroase triburi, clanuri șt pâl
curi răzlețe.

Acum doi ani, molima era dra
matic inaugurată de Clubul natio
nal-liberal, a cărui disciplinată ca
ravană se pomenea brusc răvășită 
de simunul Restaurației, și osân
dită unor cazne ilustrate ulterior 
prin cearta pentru emblemă, Ca 
să nu rămână mai prejos, după ce 
se trezea cu sectorul oriental par
celat între steriști și hallplști, — 
partidul national-țărănesc îșl ve
dea (după secesiunea d-lul luliu 
V.aniu) fragmentată unitatea prin 
apariția celor mai spontane adven- 
tisme: regionalism ardelean si 
particularism bănățean, provincia
lism vlăscean și campaniltsm ilfo- 
vean, — atâtea pasiuni scizipare, 
agravate recent prin conflictul din
tre „chemăriști” șl „acțlonlștl". 
dintre „flamur-verdiști’’ și Dumne
zeu mai știe ce inochentiști. Astăzi, 
însfârȘit, se contaminează de ace
eași meteahnă șl partidul poporu-

Criza $1 bugetele locale
de Dr. IULIAN PETER

Cu oeaziunea exatninărei $1 
aprobării bugetelor administrațiu- 
tiilor locale din cuprinsul inspec
toratului I București, am putut 
studia influența ce criza financiară 
și economică a avut-o asupra fi
nanțelor locale.

Am explicat într’o broșură apă
rută în 1930 că bugetele locale 
după o depresiune datorită stării 
de răsboiu își au reluat avântul 
«i am lămurit că perioada de ac
tivitate postbelică este caracteri
zată printr’o lipsă de echilibru 
între nevoile cari au crescut 
foatte repede si veniturile cari au 
crescut mai încet
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Iul, ale cărui căprării se sparg $1 
ele în cioburi, tmprăștiindu-se pe 
itinerariile învrăjbite ale păstori
lor.

Unde surit turmele de altădată,
— unde sunt escadroanele impe
cabil alineate ale vechilor sullțașl. 
deciși să străjuiască până la 
moarte lângă masalalele aceluiaș 
club?... Singurul partid rămas cu 
firma bătută Intrăm singur exem
plar este cel țărănist al d-lul dr. N. 
Lupu: dar nimeni nu ne garan
tează că nici acesta, într’o bună 
zi.„ Se sparg în piața publică par
tidele, ca măselele putrede in gu
rile prost Irigate: prieteniile dos
pite in ciorba sutelor de banchete 
sunt brutal descleiate, și fruntașii 
până ieri inseparabili fși feresc 
până și Șoșonii de contactul galoși
lor evacuați din picioaiele „dezer
torilor”. Unora dintre fugari H se 
asvârlă în pălărie gazul din lampă,
— celor cari incă ezită 11 se ascund 
ghetele, pentru a 11 se Indica mai 
Imperativ datoriile de conștiință: 
tainurile cluburilor rămân desfrun
zite, iar balcoanele fără mierle...

Spectatorii din stradă se amuză, 
firește: priveliștea acestor vălmă- 
șagurl Ie dă o satisfacțiune asemă
nătoare cu aceea pe care o avem 
uneori cu tatii, in serile când ne 
amuzăm să luăm in vârful pingelii 
toate tinichelele de pe drum. Cu 
cât simt mai mulți vizitii, cu atât 
este mai interesantă cursa. Este 
drept că multl din jockeii derby- 
ulut de primăvară vor purta pe 
cazacă aceleași numere, sporind 
confuzia unei alergări politice și 
așa destul de încurcată. Dar atâta 
vreme cât durează gâlceava, ani
mată de sborul bulgărilor și de 
tennisul excluderilor, opinia pu
blică se desfată: o încântă efemera 
desvelire a intimităților de culise, 
o amuză neastentata nuditate n 
ambițiunilor.

A ambițiunilor?-. Da și nu. Căci,
— Iată. — spre deosebire de ma
rile sciziuni și de disidențele cla
sice, divorțurile declarate in ul
tima vreme prin cămlnurlle parti
delor noastre nu Ishucnesc din 
pricina concurenței pentru șefie, 
ca altădată. Revolta nu germi
nează în ungherul patronat de cu
tare feudal, devorat de ambiția de 
a-Și încăleca seniorul. Firește, nici 
odinioară răsvratițif nu-și înscriau 
pe flamură năzuința care Ie incen
dia autonomismul. Și atunci se dls-

•si

loterie
cuta formal asupra chintcsențelor, 
și atunci se negocia asupra eterne
lor principii; dar din dosul acestor 
verbale decoruri, adevăratele țe
luri ale condottierilor se ciuleau 
destul de vizibil. Astăzi, însă, fără 
nici un fel de ironie sau de falsă 
naivitate, putem afirma că dina
mita nu este aprinsă prin clubu
rile politice de fitilurile ambițiunii 
de șefie. în cele mal multe dintre 
aceste partide, intr’adevăr, șefia a 
devenit o temută povară, sau cei 
puțin o sarcină care expune pe ti
monier la cele mai aspre corvezi 
si reproșuri. Pentru ce isbucnesc 
totuși revoltele, — pentru ce aa 
murit vechile farmece?...

In primul rând, (aceasta rămâne, 
firește, bine stabilit) din pricina di
sensiunilor asupra sublimelor prin
cipii etice : evidenta acestor cauze 
nu se poate contesta... Dar mal e- 
xistă o cauză, puțin mal umană și 
mai pedestră: viața noastră poli
tică a devenit atât dc confuză, și 
eventualele deslegări ale crizelor 
rămân încă atât de imprevizibile, 
Încât unui partid nerăbdător să a- 
jungă la putere nu-i mai ajunge as
tăzi șansa reprezentată prin atitu
dinea adoptată de un singur șef. 
Altădată, o criză de guvern nu se 
putea rezolva decât intr’un chip, 
sau cei mult in două; astăzi, — a- 
dică mâine, aceeași criză se poate 
rezolva în vzece chipuri diferite? 
deopotrivă de plauzibile. In fata 
acestor'perspective, fiecare din 
partidele noastre politice se gă
sește in situația unui om care nu 
posedă decât un singur loz Ia o lo
terie cu prea multe bilete, ba chiar 
cu bilete rupte din carnete fără 
viza reglementară. Ca și omul a- 
cesta, partidul simte cu atât mai 
mult nevoia de a schimba lozul, cu 
cât aude că se apropie data tra
gerii. Daca am mizat cumva pe un 
număr care, la tragerea sorților, ră
mâne in fundul jobenului?— Neli
niștea acestei întrebări, — singura 
care determină inițiativele parti
zanilor. — creează și dinamica sci
ziunilor. Iar cadrele se adaptează 
cu atât mai voios dezordinei dela 
conducere cu cât, în perioadele de 
ezitare între o conducere și alta, 
au șansele dublate, ca și când ar 
poseda în arhive două lozuri: 
dacă iese unul din ele la tragerea 
cea mare, nimeni nu le împiedică 
să alerge în ajutorul victoriei—

Ion OimiSre.scB

Această stare s’a accentuat din 
ce în ce mai mult și a culminat 
în al doilea semestru al anuiui 
1931 când situația finanțelor lo
cale a devenit tragică și a în
dreptățit măsurile impuse de au
toritatea centrală pentru asanarea 
lor.

Veniturile bugetare din anul 
1930 au fost evaluate cu un opti
mism extrem de exagerat, sub 
influența, pe de o parte a falșei 
prosperități ce amăgea pe condu
cătorii treburilor publice, iar pe 
de altă parte a mentalității risi
pitoare a autorităților locale, cari 
au confundat autonomia cu des- 

îmi scrie, dintr’un oraș de pro
vincie moldovenească, „o dăscăliță 
amărâtă”. Evident, e nemulțumită. 
Dintre toate breslele, aceasta a 
noastră de cronicari, are tristul pri
vilegiu de a nu primi scrisori decât 
dela o lume necăjită.

Dăscălița din târgul moldove
nesc vrea să fie o femee detreabă- 
la postul ei de sărăcie raționalizată. 
A fi detreabă, pe semne, e foarte 
greu sub un regim care nu vede 
decât excepția. Fiindcă povestea 
neprevăzutei noastre corespon
dente este de o banalitate îngrozi
toare: Ministerul Instrucțiunii a 
comis în paguba ei o nedreptate.

Care minister nu împarte drep
tatea câteodată strâmb?

Care ministru nu se crede un sul
tan și un satrap, în ministerul său, 
pentru a băga de seamă buna mă
sură în toate, abia după ce trece 
în opoziție?

Care personalitate, techuiciană 
sau ba, nu se socoate un mic Rege- 
Soare, un soare de buzunar, făcân- 
du-și din nevricale și din bunul 
plac un talisman mai intangibil 
chiar decât legea?

E omenesc.
Noi românii am ajuns sa înțele

gem și să iertăm orice, fiindcă în 
loc de a ne întreba de e drept, ori 
nu e drept, ne întrebăm cum am fi 
procedat noi în locul celor culpa
bili.

Dar sunt și limite ce nu trebuesc 
depășite. Ca bunăoară aceasta.

O învățătoare de gradul I vrea 
să fie transferată dela o școală la 
alta, în acelaș oraș- S’a dat prefe
rință însă unei alte dăscălite, care 
venea de aiurea, călcându-se pre
vederile legii, invocându-se vechi
mea în învățământ. Foarte bine. 
Legile^ca și găinile, de aceea sunt 
făcute, ca să fie călcate, ar spune 
un Napoleon galinaceu!.. Dar se 
cere o consecventă și în asta.

Aceleiași învățătoare i se refuză 
al doilea loc cerut de ea, șl se dă 
preferință unei membre a corpului 
didactic mai tânără, mai fără ve
chime, pe semne cu ochi mai fru
moși despre cari legiuitorul a omis 
să vorbească în articolul 240.

Și atunci, pe drept cuvânt se în
treabă amărâta dăscăliță cui tre
bue să se adreseze pentru a i se 
face dreptate, fără să cășuneze 
asupra-i nici ura domnilor dela mi
nister, nici răsbunarea celor cari 
profită de o atât de arbitrară apli
care a legilor.

In categoria aceasta de strâmbă- 
tăti se află multe santinele ale ca
tedrei. „Pagina învățătorului” pc 
care o publică odată pe săptămână 
„Curentul”, înregistrează nume
roase jalbe cu un cuprins amar. In 
politică însă nu se mai poartă u- 
rechi. Se poartă numai gura, o 
gură ignorantă și populară. Nu 
aude nimeni decât foarte greu, 
foarte târziu...

Decât să se dea iluzia dreptății 
unor oameni fără altă apărare de 
cât în spiritul legii, poate că ar fi 
mai simplu să se modifice condi- 
țiunile articolului 240. Să se spună 
acolo că ordinea în care se dă sa
tisfacție doleanțelor dăscălești e- 
xige dela fiecare.

a) să fie fotogenic.
b) să fie persoană nostimă.
c) să se facă preș de picioare 

când trece o mairnărime dela mi
nister prin iocalitate.

d) să știe că uneori — rar, dar 
bine — e nevoq să facă apel la 
nervus reruin gerendarum.

e) să nu zică nici „pis” ori de 
câte ori i se dă câte o scatoalcă în 
chip de gratulație.

f) să facă omul pe prostul top- 
tangiu, oricât ar fi de prost nefiind 
de ajuns la acoperirea strâmbătă- 
ților.

ES3

trăbălarea.
Ruizetele din 1931 în loc să fie 

întocmite în armonie cu legile 
monetare si cu situația economică 
generală, care intrase deja în de
presiune, au fost alcătuite cu o 
lipsă de prevedere condamnabilă.

Când efectele stabilizării și re
valorizării parțiale a monedei s’au 
simțit, când criza economică a 
constrâns pe contribuabili la eco
nomii din ce în ce mai strânse, 
atunci catastrofala situație a fi
nanțelor locale a eșit la iveală.

Prevederile bugetare nu se rea- 
Uzau decât într’o slabă proporție, 
totuși administratorii gospodă
riilor locale emiteau ordonanțe 
iertru sume egale cu prevede
rile înscrise în buget, atunci s’au 
înmulțit pe piață ordonanțele de

plată neonorate. Comenzi și lu
crări s’au efectuat fără să existe 
altă acoperire decât cea fictivă a 
cifrelor înscrise în buget.

In consecință administratiunile 
•ocale, în special ale comunelor 
urbane au încheiat exercițiul fi
nanciar din 1931 — șl au intrat 
în exercițiul 1932 — cu o moște
nire grea de datorii.

Sub numele de rămășițe de în
casat, figurează în aproape toare 
bugetele sume mari în bună parte 
•mposibll de realizat ; iar sub nu
mele de rămășițe de plată datorii 
imposibil de plătit în întregime.

S'a mai adăogat o circumstanță 
agravantă și anume : soldurile 
exercițiilor închise cari trebuiau, 
conform legii, consemnate în nu-., 
merar la Casa de depuneri au

Etcaetera: g, h, i, j, k, până la 
x, și d’a capo, de mai multe ori, 
ca să fie acest articol 240 o sinceră 
consacrare a spiritului care, sub 
toate guvernele, a apăsat asupra 
dăscălim».

Romulus Dianu
——w 

CIVILIZAȚIE..
Avem în redacție un camarad care, 

_  având în timpul războiului norocul 
de a nu avea nici vârsta nici statura 
necesară pentru recrutare, a avut toi 
răgazul de a practica acasă un joc ex. 
trem de comod și de patriotic; strate
gia hărții cu stegulețe, punctual mu. 
tate pe noui pozițiuni a doua zi dupl 
descifrarea comunicatelor, oficiale. 
Este adevărat că jocul acesta inoceai 
constitue un divertisment tot atât du 
imprecis ca și melodiile curcubeului} 
într’adevăr, comunicatele oficiale dis. 
tribuite diverselor opinii publice ef. 
nice în timpul războiului de către 
grefierii Idarilor Cartiere Generale e- 
rau în marea lor majoritate redactata 
cu atâta întârziere, cu atâta impreci. 
ziune, și cu atâta neguroasă discreție 
(mai ales în perioadele de retragere), 
încât întreaga manevră a amatorului 
cu stegulețe pe hartă reproducea fa. 
zele unui război imaginar, fără nici 
un fel de legătură sau de sincronism 
cu deplasările adevărate ale fronturi
lor. Dar, însfârșit, din moment ce a. 
cest candid gen de colaborare milita, 
ră era suficient spre a face fericit pe 
un om îngrijat de destinele patriei 
sale!,.. Neliniștitor este insă amănun, 
tul că, de pe urma acestei uitate În
deletniciri, camaradul s’a ales cu ma. 
tiia de a reproduce pe miniatura hăr. 
ților toate războaiele aprinse, stinse 
și din nou reaprinse pe j scoarța pă
mântului: pasiune care.Hn măsură îb 
care îl silea să-șf investească toate e. 
conomiile în hărți și Jn fanioane, fl 
transforma pe nesimțite domiciliul 
intr’un fel de institut geografic al ar. 
matei. Dar, însfârșit!.., Dib moment 
ce acest gen de tezaurizare era sufi
cient spre a ocupa orele libere ale u- 
nui om pacinic !.„ Mai grav a fost 
însă proectul tacticianului nostru de 
a.și organiza pe una din mesele cas
nice și o mică Manciurie, pentru ur
mărirea ofensivelor și defensivelor ja 
poneze cu cari colegul nostru simpa. 
tizează ca și noi (si tot ca și noi, fără 
să știe de ce..,).

Or, după câteva luni de laborioasă 
caznă, colegul nostru a sfâsit iert 
prin a declara că renunță la ostășeasca 
lui tentativă, și că s’a decis să capi, 
tuleze înaintea Chinezilor, In anul da 
grație de civilizație și de radio 1932, 
având la îndemână informațiunile so
site pe uscat, pe apă și prin văzduh, 
îi este imposibil să știe precis la un 
anumit moment nu numai dacă Japo
nezii au înaintat sau au dat îndărăt, 
dar nici măcar dacă inamicii se mai 
măcelăresc sau nu. In acelaș ziar, 
sub acelaș titlu și uneori chiar pe a. 
celaș rând, află că războiul sino.m. 
pon continuă și a încetai simultan. 
Dela o telegramă la alta, ambele pur. 
tând aceiași dată, este informat că la 
Shanghai este și nu este armistițiu. 
Nu mai vorbim de numele târgurilor 
și ale fluviilor, mai scâlciate decât to. 
curile plimbăreților de pe calea Vie. 
toriei, și ca și aceștia imposibile de 
identificat..,

Și a renunțat omul la strategia cu 
stegulețe: nu suntem încă destul de 
civilizați, pentru a putea urmări cu 
preciziune științifică un măcel prac- 
ticat la o distanță de câteva mii de 
kilometri după toate regulile artei. 
Așa spune. Si speră că se va născoci 
în curând un mijloc mai precis și mai 
prompt decât radio.telegrafia, pentru 
transmiterea știrilor. Căci veștile pre 
cise cari îi sosesc astăzi pe „haut- 
parleur’’ îi sunt toate sugrumate di 
paraziții dela Geneva...

N. Pârvu

fost cheltuite, șl în locul numera
rului se găsesc facturi, chitanțe 
chirografare sau fițuici fără va
loare contabilicească; sunt ca
zuri când nu se găsesc nici bani 
nici acte. Totuși acest sold era 
reportat din an în an la venit deși 
era fictiv. Trecerea timpului a fă
cut anevoioasă cercetarea răspun
derilor, și chiar stabilirea răspun
derilor nu drege situația bugetară 
zdruncinată.

Din calculele făcute reese că 
datoriile cu cari orașele din Mun
tenia au început anul financiar 
1032 reprezintă între 10 șl 40 la 
sută din totalul bugetului sau ÎS 
câiiă in unele cazuri 50 la sutS 
dhi veniturile ordinare.

In fața acestei situații, autort- 

(Continuare tn pag, ll-aj
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Ä EVED ERE A"
SOCIEWE fifîOHâ DE ASIGURARE

i siraöa filets Filigescu No. 21
Capitel social depHn vârsat Lei 10.000.000

) Seria XVI-a — Cupon No. 5
I Cititorii ziarului „Curentul“ cari vor strânge și trimite Societă 

de asigurare «Prevederea», str. Nicu Filipescu 21, 40 cupoane, vor prim 
gratuit o polița de asigurare „Capitalizare“ Viața populară (cu amortiș 
ment cu trageri lunare la sorți) în valoare de lei 2G.Q00 a societăți 

„PREVEDEREA“ cu care vor participa în mod gratuit la a 16 «a 
>i tragere de amortizare

Prima zi
Football

pe ghlată
GERMANIA (rest.)

Karlsruher_ 1860 Manchen 2:1
Frankfurt V.—Varmatia 2:1
Manheim—Wachar 3:1
F. C. Nürnberg—S. V. Stuttgart 2:2 
Farbrucker—Eintracht 0:0

Carnetul zilei
Baloane de săpun

MUSAFIRUL
1. F. R.-Unirea Tr. 6-1 ; Veans-Sp. Studențesc 7-1 ; 

Jmatas-Pr. Mihai 9-2 ; Macaïi-Olimpla 1-Û

Depresiunea economică mondială 
și ordinea capitalistă

fioBiemța d-lui Virgil
Sjetai

Madgezru la Institutif 
Renan

In ciclul organizat de Institutul 
Social Român, d. Virgil Madgearu 
și-a desvoltat Dumineca 6 Martie 
prelegerea sa, despre „Depresiunea 
economică mondială și ordinea ca
pitalistă.

Conferențiarul se întreabă, dacă 
ictuala depresiune economică este 
a criză obișnuită în cursul evolu
ției economice capitaliste, sau este 

o criză a capitalismului.
Dacă ar fi o criză normală ordi

ne! capitaliste, ar avea dreptate cei 
ce socot vindecarea ei prin elimi
narea tuturor înlănțuirilor jocului 
liber de forțe economice și întoar- 
cf-’Ca la liberalismul economic șj 
politic.

Dacă însă străbatem o criză a 
sistemului capitalist, semnificația 
ei e totul diferiră și învingerea cri
zei nu se poate aștepta dela libe
ralismul economic.

După ce se face o descriere și 
analiză a manifestărilor caracte
ristice ale actualei depresiuni eco
nomice mondiale și se compară as 
pectele ei principale cu depresiu
nile anterioare din secolul al XIX- 
lea, se constată că, chiar dacă e- 
xistă oarecari asemănări în mani
festările exterioare, semnificația 
istorică a crizei actuale e totul di
ferită din cauza structurii deose
bite a vieții economice mondiale de 
azi, față de aceea din cursul seco
lului trecut.

Din cauza aceasta a dispărut au
tomatismul, prin care toate crizei : 
din secolul al XlX-lsa s’au învins 
prin ele înșile, prin mecanismul 
forțelor economice.

Crizele capitaliste erau în primul 
rând crize industriale, în care prin 
prăbușirea unui număr de între
prinderi, se înlesnea începerea pro
cesului de însănătoșire. Criza ac
tuală este o criză industrială gre
fată pe o adâncă criză agricolă. 
Catastrofele ce ea produce n’au 
valoarea de selecfiune a crizelor 
trecute, prin faptul că Statul inter- 
vme să salveze întreprinderile par 
ticulare și nu poate refuza din cau
za caracterului lor colectiv, reali
zat în urina formațiunii de mari 
societăți pe acțiuni, în cari sunt 
angajate un număr imens de per
soane.

Criza nu-și mai poate îndeplini 
misiunea ei de a alimenta pe cei 
slabi.

Nu e deci voiba de o criză de 
stil vechi și dat fiind ambianta de 
neîncredere în ordinea capitalistă, 
creiată prin târârea în vâltoarea 
crizei aproape a toate țările, a 
toate profesiunile, toți oamenii, se 
poate vorbi de o criză a sistemu
lui capitalist.

Cum se va rezolva această cri
ză?

Relevând caracterul riscat al 
pronosticurilor asupra structurii 
viitoare economice, din cauza fac
torilor de evoluție necunoscuți și 
neprevizibili, conferențiarul se li
mitează a preciza în ce scop se va 
tace transformarea capitalismului. 
Combate concepția greșită a mo
nismului social, după care un sis
tem social s’ar înlocui cu altul, și 
se înlocuește cu pluralismul so
cial, reprezentat de W. Sombart.

Metodele de lichidare a crizei se 
vor găsi în acelaș cadru.

Nu se întrevede nicăeri nici o 
mișcare regresivă de revenire la 
liberalism. Dimpotrivă, tendințele 
de asanare se fac prin intervenția 
Statului, care dacă e vorba să nu 
mai fie haotică, se va concretiza 
mtr'un sistem de economie dirijată

Pe planul internațional, față de 
desfacerea economiei mondiale și 
tendințelor de autarhie economică, 
n:i se întrevede decât formațiunea 
unor blocuri economice continen
tale. Două sunt desenate: Marea 
Britanie și Rusia. Nu e exclus ca 
prin blocurile economice continen
tale. să se ajungă la o nouă eco
nomie mondială, întemeiată pe un 
etalon de o valoare internațională, 
mai puternic funebră decât etalo- 
nui de aur de după tăzboiu.

Sărbătorirea
d-lui Massaryk

Eri a avut loc în sala Transil
vania un festival pentru sărbăto
rirea d-lui Massaryk, președintele 
republice! cehoslovace, cu oca- 
ziunea aniversării nașterii sale.

Au luat parte întreaga colonie 
cehoslovacă din Capitală și d. 
K“nzl Jizersky, ministrul Ceho
slovaciei în România.

D. ing. Krasny a ținut o confe
rință în care s’a ocupat de perso
nalitatea d-lui Massaryk și rolul 
pe care l-a avut pentru renaște
rea și consolidarea statului ceho
slovac.

Au rostit discursuri ocazionale 
mai mulți reprezentoanți ai socie
tății cehoslovace din Capitală, 
un reprezentant al coloniei Ucrai- 
niene și d. ministru K“nzl Ji
zersky.

După aceasta a urmat un pro
gram artistic executat de elevii 
școalei complimentare cehosio- 
ace din Capitală, cari au recitat 

poezii patriotice și au executat di
verse exerciții gimnastice de ale

La consfătuirea de Sâmbătă d, a„ 
delegații celor opt cluburi dela onoa. 
re erau imparțiți in două tabere; pen
tru jucarea matchurilor și pentru amâ- 
nare.

Susțineau cu tărie să se joace, în 
ordinea energiei cu care pledau. Uni. 
rea Tricolor, Venus. Macabi și ]u. 
ventus.

De partea cealaltă erau Sportul Stu 
der.țesc, C, i\ R. și Olimpia, cei de 
la Voevodul Mi hai fiind cum ii șade 
omului mai bine: și pentru și contra.

D. Paraschiv de’a Unirea Tricolor, 
spunea chiar:

_ Am să mS distrez (Adică echipa. 
N. R.).

In timp ce d. Paraschiv se distra 
cu anticipație- delegatul clubului C.

K>, d. Bauer, protesta fără folos 
contra deciziei de jucare, pretextând 
că echipierii vișinii nu sunt antrenați.

Iar d-nii Mavrescu și Bandy, in ca
litatea de suporteri de club nu cea de 
oficiali, erau furioși pe d. Bucur Bâr. 
su care avusese temeritatea să fie de♦
părere că nu se poate juca. I se con
testa d-lvi Bârsu.» calitatea de a an. 
gaja comisia districtuală.

Cine a tras folos din matchurile de 
eri, folos de rezultate, se poate con. 
stata din examinarea scorurilor.

De folos fizic nu poate fi vorba, 
căci din întrecerea de excentrism de 
eri, nu credem să nu fi rămas jucăto
rii cel puțin cu un junghiu dacă nu 
chiar cu o complicație serioasă.

Rezultatele au fost falsificate în 
mare parte de condițiunile neobișnui
te în care s’a jucat.

Anormalul scor cu care a învins C. 
F. R. își are explicația. A învins cine 
a știut să facă un echilibru mai reu. 
șit pe gltiață, și cu toate că pare cu. 
nos jucătorii robuști, chiar greoi ai 
clubului din gară, au surclasat pe u. 
șorii oboreni, mereu în deficit de cîte 
orj se producea vreo, „atingere”.

Este oricum o rutină și deprinderea 
de a juca cum trebue pe ghiață. Iși 
spune cuvântul și technica, dar mai 
cu seamă cunoașterea palinagiului.

Este poate explicația formei dove
dite de Pfann, care a jucat dimineața 
hockey iar după masă foot-ball.

Singurul scor normal și corespunză. 
tor raportului dintre echipe, a fost la 
Ciocanul; Macabi a învins cu l—£ pe 
Olimpia,

C. F. R.__Unirea Tricolor 6:1 (4:0)
Cate un scor cu care ceferiștii n’au 
■reușit să bată de multe ori când erau 
la promoție. Oborenii au fost handi
capați de teren, și de neșansa pe care 
au dovedit-o ratând numeroase ocazi. 
uni.

Mai legată în acțiunile întreprinse, 
înaintarea vișinie a marcat prin Chiroi 
II (2), Chiroi I. Foran și Boroș (2).

Onoarea oborenilor a fost salvată 
">n extremis de Cârjan.

Din întreg lotul oborean n'am re
marcat decât pe portarul Flueraș, Res

tul a jucat fără convingere.
Ceferiștii sunt în vădit progres și 

au dovedit multă omogenitate, dar și 
multă brutalitate. Au jucat bine Chi
roi I și II, Boroș și Foran,

Venns-Sp. Studențesc, 7-1 
(3-0)

Descompuși, universitarii n au pu
tut ține piept formației negrilor, ca. 
re deși neantrenați, au dovedit o for
mă surprinzătoare.

La învingători a debutat internați, 
onalul Lăpușneanu. Cu acest prilej, 
Sttuska, reîntors dela Pr.ris, și-a fă
cut reintrarea, ceeace a ocazionat stu 
denților, respectiv lui Titel Ursachy, 
introducerea unei contestații, pe motiv 
că Struska ar fi avut deslegarea clu
bului Venus, pentru federația cehă.

Deși mai greoi, echipierii învingă
torilor au reușit să-și mențină „echi
librul”, în timp ce universitarii, mai 
ușori, au jucat ’’ușuratec”.

Au marcat, abia după treizeci de 
minute dela început; Em. Dsmetres- 
cu. Fetea Vâlcov, Colea Vâlcov, Pe- 
tea Vâlcov, Dincă Schileru (Sp, Stu
dențesc) Fetea Vâlcov (din penalty), 
d:n nou Fetea Vâlcov și Vasilcovat-,

Volcdea Vâlcov, a ratat marcarea ce 
lui de al șaptelea punct (când era 6:1.» 
executând greșit un nou penalty.

S’au remarcat: Actis, Costel Cons- 
tantinescu și întreaga linie de atac.

Studenții au avut cei mai buni oa. 
meni in portarul Ego Munteanu, fun
dașii, Fănescu, Ccnstantinescu, Schi. 
leru și Ambrozie.

D. Xifando a condus în notă.
juventus.Vcevodui Mihai 9:2 (3.1). 

Surpriza zilei o constitue rezultatul 
obținut de roș-albaștri.

Scorul, mai ales, a depășit cu mult 
cele mai optimiste prevederi juventi- 
ste. Au marcat: Dobo (4), Melchior 
(2), Lupu (2) și Vogi.

Matchul s’a jucat la Belu.«
Macabi__Olimpia 1:0 (1:0). Maca,

biștii au lăsat în Dudești un teren 
practicabil, pentru a se deplasa la Be
lu, să joace contra Olimpiei pe un te
ren întroenit.

O lovitură de pedeapsă dela 16 m. 
bine trasă de Pipa, asigură alb-albaș_ 
trilor conducerea, pe care, numai da
torită formei fenomenale a lui Zau- 
ber, reușesc s’o mențină până la flue. 
rul final.

Cu arbitrajul s’a delectat d. Mitty 
Niculescu.

ifr
In turul de toamna, rezultatele pri

mei zile, care a reunit _  în cele pa
tru matchuri _  aceiași adversari, au
fost următoarele: Unirea Tricolor — 
C.F.R. 3:1, Macabi—Olimpia 2:0 ; 
Venus_ Sportul Studențesc 5:0; Ju-
ventus_ Voevodul Mihai 3:1.

Singura care și-a reluat revanșa în 
retur, e C. F. R.

ANGLIA
Arsenal_ Manchester City 2:1
Everton—Aston Villa 4:2 
Westbromwich_ Bolton Wanderers

3:0
Huddersfield Town Sunderland 3:1 
Sheffield United _  Grinsky Town

2:1
Manchester City—Newcastle Uni

ted 5:1
Blackpool_ Liverpool 2:2
Blackbum Rovers_ Chelsen 2:2

PARIS
F. C. Barcelona—Red. Star 1:1 
Armata franceză_ armata engleză

2.0
(Matchul s'a jucat Sâmbătă.) 

STRASSBURG
Armata engleză_ Baden 4:2 (Du

minică).
VIENA

Admira--Nîckolson 4,f<
Waterpolo
BUDAPESTA
M.T.K,—.Selecționata Ungariei 3:2, 
Mânjii—F. T. C. 6:2

Basket ball
Categoria I,

Sportul St_ YMCA 19:11
Matchul de campionat a ocazionat 

cea mai mare surpriză a sezonului, u_ 
niversitarii, clasați în locul al treilea, 
au dispus de prezumtivii campioni, 
neînvlnși încă.

Categoria II.
Apărătorii Patrie:_ V.-Dacia 24:7,

Hockey pe ghiațS

Bucureștenii au fost Învinși
Czaray-Combinata ijucareșî eană 3-2 (2-0) (0-1) (1-1)

Sokolilor.

cWæ șl Mțeieie locale
Cwfeusre dsn pag. I-a

;atea centrală Ministerul de In
terne a intervenit și a dat o serie 
de incrumări precise. In bugetele 
din 1932 nu s’au înscris ca venit 
decât cifra încasărilor reale efec
tuate în 1931 comprimată cu un 
coeficient; în consecință cheltue- 
Hle obligatorii au fost și ele com
primate în proporție iar cele m- 
cidîative în parte suprimate. Ad
ministratorii nu pot emite ordo
nanțe decât în limitele încasări
lor reale.

Pentru a evita dezechilibrarea 
bugetului anului curent ar fi bine 
să se ia o dispoziție asemănă
toare cu aceia pe care Statul a 
îuat-o și anume că datoriile din 
trecut să fie achitate exclusiv 
din rămășițele de încasat.

Explicația fenomenelor sus ară
tate este următoarea :

a) Veniturile au fost evaluate 
sub influența prosperității apa
rente din anii 1922—1930 ; acea
stă prosperitate era datorita efec- 
tu’ui întârziat al inflației mone
tare și al inflației de credit care 
a bântuit chiar după ce moneda 
se stabilizase în fapt. Au mai sur
venit două fapte hotărâtoare. 
Primul de ordin social și anume : 
După răsboiu standardul de viață 
s’a ridicat simțitor în toate pătu
rile sociale de unde consumație 
mărită s! cheitueli mai mari.

Ideologia postbelica a împins 
autoritățile publice la sporirea 
cheltuelilor zise sociale, cari au 
împovărat foarte mult bugetele 
Statelor și ale administrațiilor lo
cale.

Al doilea fapt este dc ordin
psihologic. Legi din ce in ce mai
democratice au acordat organe
lor alese ■ o influență preponde
rent;: ia administrația și au slăbit

acțiunea autorității centrale. Cum 
se întâmplă de obiceiu când se 
dăruesc drepturi din ce în ce 
mai întinse, lipsa de experiență, 
impulsivitatea, influentele pur e- 
lectorale duc la exagerare, la ri
sipă și la improvizațiune până 
când uzul îndelungat al libertății 
restabilește echilibrul.

b) Pentru motivele sus arătate 
cheltuelile au sporit considerabil. 
Aci trebue să facem o distincție 
între nevoile generale reale pe 
care colectivitatea trebue să le 
sat'sfacă și dorințele mereu în
mulțite cari au un caracter mai 
puțin imporios și trebue îngră
dite. Aci zace dezechilibrul psi
hic postbelic.

Dacă am figura prin trei curbe 
fenomenele descrise, am avea 
curba veniturilor care se urcă 
moderat până în 1930 apoi scad 
până astăzi, curba nevoilor cu o 
pantă mult mal pronunțată și nu 
se mai coboară și în fine curba 
dorințeloi care se urca vertiginos 
si are o înfățișare capricioasă 
care stă în legătură cu psihologia 
politică a momentului.

T ragedia finanțelor locale stă 
în diferența între aceste curbe, 
remediul nu poate fi decât urmă
torul : din momentul că nu stă 
deocamdată în putinta noastră să 
ridicăm curba veniturilor Ia înăl
țimea curbei nevoilor trebuie co
borâtă curba nevoilor, adică a 
cheltuelilor la nivelul curbei veni
turilor, iar în privința curbei a 
treia s’o ștergem deocamdată din 
tablou. Și acest lucru nu se poate 
săvârși decât din îndemnul si sub 
directa supraveghere a autorității 
contrale.

Or. luliati Peter
JDoctor ia drent

Deși au descins din trenul cu care 
au întreprins o călătorie destul de lun
gă, numai cu câteva ore înainte de în
ceperea matchuhlui, oaspeții au reu
șit totuși să câștige întâlnirea pe ca
re au susținut-o eri, la Oteteleșanu, 
contra combinatei Tennis.Telephon 
Club Român,

De o clasă egală jucătorilor noștri, 
polonii au furnizat totuși o partidă 
superioară, protejați de tactica de an
samblu, de care au uzat.

Atacând prin surprindere, Czarny, 
a reușit să marcheze două puncte în 
mai puțin de zece minute, prin Kas- 
persko,

Contrariați, bucureștenii revin pu
ternic, dar nu reușesc să marcheze de 
cât un singur punct în repriza urmă
toare, datorit unei combinații Pierre 
Grant-Botez,

Ultima parte a jocului e aprig dis
putată, fiecare din echipe înscriind câ
te un punct, prin Trccky și Cantacu- 
zino.

Oaspeții s’au comportat frumos. 
Kaspersko, Trocky, Ialovi I și Las- 
kovsky, au excelat,

Bucureștenii deși învinși, au dove
dit o formă bună.

In special Botez și Cantacuzino, 
precum și Polizu, Anastasiu și Pierre 
Grant, au fost deopotrivă de activi și 
de eficace.

Partida nu s’a bucurat de prezența 
M. S, Regina Maria și nici de cea a 
Voevodului Mihai, reținuți în ultimul 
moment.

Cei aproape 600 spectatori cari au 
populat tribuna, au urmărit jocul o-

chipelor:
Czarny: Loskowsky, Lemisisko, 

Kaspersko, falovi II, falovi I, Tro. 
cky, Fick, Stupirsko. Jasinsky.

Tennis.Telephon Club Român (corn 
binate): Rațiu, Polizu, Sjerban Grant, 
Dan Brătianu Cantacuzino, Paul A- 
nastasiu, Pierre Grant, Botez, Cante- 
mir.

*
Dimineața, o echipă secundă a Te

nis Clubului Român, a învins combi
nata Sportul Studențesc-Politechnica 
_ Viforul Dacia, cu 2:0, jnsușindu.și 
cupa pusă în joc.

învingătorii au avut în portarul 
Flueraș, Simionescu-Râmniceanu și 
Rabinovici, cei mai buni oameni. Tu- 
dor Ion și Patelli, din echipa opusă, 
au jucat bine.

Punctele victorioase, se datoresc 
fundașului Simionescu-Râmniceanu și 
lui Rabinovici,

V. f.

Revanșa matcbnlui 
polono-român

Astăseară la orele 9, se va disputa 
revanșa matchului jucat eri între for
mația polonă Czarny (Lwow) și corn, 
binata grupărilor Tennis Telephon _
Club Român.

Bucureștenii vor opune formația :
Rațiu, Polizu, Pfann, Țico, Canta

cuzino, Paul Anastasiu, Piere Grant, 
Botez, Șerban Grant.

Oaspeții prezintă aceiași garnitură 
cu care au jucat eri.

Anchetarea cazului C. A. 0.
ORADEA, 6. — Eri a sosit în lo

calitate, venind din Cluj, d. dr. Ro
mul Birăescu, procuror, delegat de
F, R. F. A. cu cercetarea cazului C. 
A. O.

După minuțioase cercetări ancheta, 
torul, a stabilit unele abateri în sar
cina orădenilor, cari se datoresc mo
dului ușuratec _ în care aceștia s’au
comportat peste hotare. _

Totuși, în raport, a opinat pentru 
ridicarea suspendării.

Raportul va fi înaintat secretaria
tului general F. R. F. A. în cursul a- 
cestei săptămâni.

*
La Oradia au avut loc mari concur. 

suri de gimnastică în prezența a 1500 
spectatori,

A participat și campionul mondial, 
ungurul Pelle.

Ripensia pleacă în turneul în Franța 
la 24 Martie.

Moravet 2 va trece la Ripensia, 
plecând în turneu.

Rezultatele galei Re box 
de eseară

Reuniunea de box, amatori, organi
zată aseară, în sala maestrului Jean 
Constantinescu, a dat rezultatele:

N. Georgescu cedează la puncte lui
G. Doculescu.

V. Florescu învinge la punct« pe 
Mușat.

C, Ionescu câștigă prin K. o, asu
pra lui I, Călinescu.

I. Borcea și D. Frâncu termină ne- 
decis.

G. Dumitrescu dispune la puncte 
de Welt Moni.

D. Dinulescu și C, David, fac match 
nul.

A. Nestor și D. Vârtolaș se mulțu
mesc, cu un rezultat nedecis.

La sfârșit, Mielu Doculescu a făcut 
o exhibiție cu Aurel Climan.

întrunire georgistă
Eri dimineață la ora 10, s‘a făcut 

inaugurarea unei case de sfat a 
partidului național liberal georgist 
din sectorul Negru.

Primul a luat cuvântul d. avocat 
Const. Tudor vorbind despre me
ritele politice ale d-lui Gh. Bră
tianu.

D. V. Pană Buescu a scos în e- 
videntă importanța unei case de 
sfat.

Au mai vorbit d-nii: ing. Iremia, 
Petre Frunzescu, gen. Macarovici, 
Stolcescu Dărvăreanu, Costln Geor 
gescu, av. Panaiodor, Ariton. Al. 
Ionescu, dr. Mangiurea, V. Pană 
Buescu, etc.

A apărut No. 38 din

ttevistă de informație ÿi 
satiră politică, econo

mică, artistică

Rezultatele de eri
In țară

TIMIȘOARA
Ripensia—Usa 4:1 (0:1)
Au marcat Rafinsky (2), Wetzer, 

Batsila la Ripensia, Tess pentru lisa. 
ORADIA

Stăruința_ înțelegerea 4:0.
ARAD

Nu sa jucat nici un match din cau 
za ploii torențiale care a căzut. 
CLUJ

Terenurile liuid acoperite de ză
padă. nu s’a încât nimic

In sirăînăiate
BUDAPESTA

Ferencváros—Atila 3:0
Eudai 11—Bocksay 3:1
Kispest_ Vasas 4:2
Hungária—Somogy 8:1

Újpest—Cart III 4:1.
LIPSCA

Germania_ Elveția 2:0
Ambele goaluri au fost marcate de 

Iloffman. Este al 17 match al acestor 
două echipe. '

In acest număra
DOCUMENTE

SENZAȚIONALE 
asupra scandalului cu 

importul de zahăr și asu
pra gestiunii Băncii 

Generale.
D. NAE BAZILESCU în 

HALAT și PAPUCI 
Svonuri. — Fapte. — Ră- 
fueii. — Cancanuri poli
tice. — Culise ietrale.
Redactorii Victor Rodan, 
Tudor Șoimaru, L. G. Le- 
grei. — Caricaturi a A. 
Dragoș și I. Val.

12 pagini ilustrate 7 lei

Nicu Bărlogeanu ere ceva de pi
sică, in tr’insul: oricum il arunc, cade 
în picioare...

Acuma, nu că-l critic! E deștept, 
bun de gură, întreprinzător, înfine... 
are o mulț.me de calități; dar prea se 
bagă in mults afaceri deodată și, 
se’nțelege, la urmă nu poate să iasă 
decât prost. are, domnule, un dar 
de a convinge și un tupeu», nemai
pomenit! Când o sta de vorbă cw 
d-ta, e în stare să te convingă, de 
pildă, să finanțezi» o crescătorie de 
muște».

Toate afacerile tui — fi, slauă 
Domnului, a avut destule! — s’au în. 
cheiat cu câte un faliment. Bine in. 
țels că, pentru flecare caz in parte, 
Nicu găsește lesne explicația insucce
sului. Dar explicațiile lui nu sunt de 
căt o slabă și platonică mângăere 
pentru» hoțul de păgubaș. Nicu, însă, 
nu se descurajează și se apucă de 
altă afacere, care, în virtutea inerției, 
urmează soarta celei precedente.»

Altfi, băiat chipeș, totdeauna vesel 
șl cât se poate de simpat'c și de pri. 
etenos. Cât de puțin să te cunoască 
numai și, cum te-o întâlni, te ia in 
brațe și te pupă.

A ptopos ae asta, cineva mî-a po
vestit o scenă nostimă, petrecută la 
Iași, actim câți.va ant;

Era îndată după răsbo;. Cu toată 
vatca de nesiguranță și de criză ge
nerală, Nicu Bărlogeanu găsise oca
zia să dea câteva falimente. Acum 
descoperise — vorba lui — „o ața- 
cere de aur”: o revistă economico, 
politico.! terară, pe care o botezase 
.Liberul Arbitru" și pentru finanța, 
rea căreia se oferise un capitalist dor 
mc de a parveni.

In calitatea lui de „director". Nicu 
tnchMase un local, destul de luxos, 
angajase câțiva băeți — printre cari 
ș’ pe cel care mi.a povestit istoria 
asta — șl, bineînțeles, epuizase toate 
fondurile disponibile odată cu apari, 
ția primului număr.

Numărul „doc" era deja cules, dar 
tpografu'. refuza să-l bage In mașină, 
fără plata lui integrală și anticipată. 
(II cunoștea bine, pesemne!)».

CALEHDAÎÎ
Luni 7 Maa*tie 1932

Ort.: S.ții Martiri din Cherson. 
Cat.: Sf. Toma d’Aquino.
Prot.: Prudentiu. 
ISR.: 29 Adar 5692 
MUS.: 28 Seval 1350.

TEATRE
OPERA ROMANA: Relache. 
NAȚIONAL ora 8.30 seara : „Hsidel- 

bergul de altă dată”.
REGINA B1ARIA, ora 9.30 seara : 

„Noi trei”
VENTURA ora 9 seara: „Amorul 

veghiază”.
ALHAMBRA ora 9.30s „Albambra 

petrece”.
MAJESTIC ora 9.30 seara : „Bucu. 

reștii dansează”.
CINEMATOGRAFE

CAPITOL: „Băutorii do sânge”. 
TRIANON: „Masca Verde” revistă 

de iluziuni cn Alfredo șl Fredy 
Uferini.

VOX: „Panica în Chicago*'.
SELECT: „Dansul spre prăpastie" 

cu Joan Crawiord și Clark Gabie. 
REGAL: „Tiranul“ cu Max AdaL 

bert șl Évelyn Hoit.
RIO: „Malec salvează Europa”. 
ROXY : „Băutorii de sânge”. 
FEMINA : „Aventurile detectivului 

Maxveli” cu Marcella Albani, 
Frieda Berliner, Siegfried Arno 

B£>. P.ALACE: „Triumful nasului" 
cu Siegfried Arno, Lucie En. 
gliscb, E. Verebeș.

FORUM : „Nopțile din Bosfor" cn 
Mărie Beli.

OMNIA „Trotoarul“ cu Heinrich 
George.

L1DO : „Exilul siberian” de Maxim. 
Gorky.

SPLENDID : „Alb și negru” și „Tată 
fără voe”.

Sala Episcopiei A. R. P. A. — Ate. 
neul Român : „Rechizitorul”, cân. 
tat și vorbit cu Marcelle Chantal, 
Gaston Jacquet, etc.

Sala Franklin A. R. P. A. — Ate. 
neul Român: „Monumentul In. 
dian” cu Conrad Veidt, Lia de 
Puty, Mia May, etc.

MARNA: „Banda Bonboule" cu 
Georges Milton.

VOLTA BUZEȘTI: „O aventură ga. 
lantă” cu Liane Haiol, jurnal și 
comedie.

MODEL : „Ultima noapte” cu Olive 
Brook, jurnal și comedie.

ROMA: „Tragedia din Singapore” 
și „Grota Morții” cu Thomson și 
trupa de reviste Jean Tomas.

AMERICAN : „O noapte în Paradis” 
cu Anny Ondra și „Stan și Bran 
candidați la alegeri”.

DICHIL: „Adevărul gol goluț" cu 
Jenny Jugo și Oskar Karlweiss și 
jurnal-

LIRA : „O noapte în Grand Hotel” 
cu Marta Eggert și „Denunțăto. 
rul” cu Lisi Arno și Szőke Szakai 

RAHOVA: „Pasiunea femeilor” cu
Liane Haid și „Romanța sentimen
tală”.

TOMIS: „Intre două femei” cu Jchn 
Boles, Louis W*lson și „Automa 
tul Dragostei” cu Lyen Dcyers și 
Max Hansen, etc.

riLANTROriA: „Vraja primei aven 
turi" cu Jaek Trevor. Angeio Fer. 
rari, Elisabeta Pinajeff și o co. 
medie.

ILEANA : „O tragedie în America” 
și „Stan și Bran condamnați la 
închisoare”.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Tra
gedia rusă” și o comedie.

— Ce «e facem, d.le directori il 
tnfrebau, descurajați, băețil.

— Răbdare!». îț povațuia Nicu. 
Prlmuj număr a avut succes. (N’am 
avut nici 75 la suta, reture). Asta in. 
seamnă că revista noastră a prins. 
Or, dacă a prins, nu se poate să na 
pice vreunul cu francii.»

— Cine.i prostul ăla?.»
— Taci, d-le, nu vorbi! Nici mi 

știi de unde sare epurîle! Se găsești 
vreun ambițios, care vrea să-și facă 
platformă electorală și.» odată te po
menești Că vine cu căciula în mână 
șt te roagă.».

In momentul ăsta», toc-toc, la ufăi
— Intră !
— Salut!.» face un domn brunet, 

cu mustața stufoasă și cu o servietă 
de p'ele la subțioară.

— Tibi I se repede Nicu, la el. Ce 
plăcere, ce plăcere ! Ce mai faci dra. 
gă ?».

— Mulțumesc bine!..,
— Ce-ți face nevasta ?». Copiii
— Mulțumesc, dar... nu sunt insa, 

rat.
— Așa-î, că bine zici! Dar te.ai 

schimbat, măi, pe onoarea mea! A. 
proape să nu te mai cunosc...

Și ghicind un fel de nehotărâre, în 
roată atitudinea musafirului său, Ni. 
cu îl luă în brațe, cu multă căldură:

— Mă, nici nai ideie ce bine-mi 
pare că te.am văzut! Lasăjnă să te 
pup!.»

Sărutul acesta, sonor, aduse puț nă 
viață în obrazul ofilit aț „băeț.lot“. 
Dacă „directorul’’ îl pmpă, afacere» 
e.» ca și făcută.

— Dar, â propos!». reluă Nicu, 
Nu te-am întrebat», ce te aduce pete 
no:

— Actt.l acul». Sșț ziceau, în 
dul lor, băeții. Și ochii lor, lacomi în
cercau să evalueze conținutul ghioz
danului de p ele pe care streinul « 
purta sub braț,

— Să vedeți.» zise acesta, cu c 
voce umilă. Eu sunt dela». „electrț 
citate". Am văzut că ați rămas in res
tanță cu plata luminii și am venit 
să vă prezint chitanța», #

Geer Patrick

"raoio
Luni 7 Martie 1932

394 m. BUCUREȘTI
13: Muzică de orchestră (plăci 

gramofon).
13.45: Informațiuni, bursa de ee> 

reale ,bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

14: Muzică vocală (plăci de gra« 
mofon).

18 : Orchestra Radio: Blanke»« 
burg : Potpuri de marșuri germanei 
Strauss: Vals imperial; Suppé: Poz
ne de bandiți — uvertură; Morenaț 
Suita Ucrainiană; De Micheli: Cre- 
puscolo orientale; Millöker: Fantezii 
din opereta „Studentul cerșetor'*.

19: Informațiuni, meteorul și sem
nal orar.

19.10: Orchestra Radio: Frederict- 
sen: Cântece de nuntă din Scandi, 
navia; Geiger: Dela A la Z polpuril 
Dvorak: Canzonetta indiană; Wag
ner: O filă de album : Ciortopassi 
Rusticanella.

20: D. prof. Drag. Hurmuzeseul 
Cercetarea științifică.

20.20: D. C. Săvescu: Puterea hrí 
nitoare a fructelor noastre.

20.40: Muzică românească (plăâ 
de gramofon).

21: D-nii N. Rădulescu-piano: A. 
Sarvaș-violin; Hugo Schwartz-violg 
și I. Boniș-violoncel; Fauré: Quartet. 
21.30: D. Mihail Sadoveanu: Nuvele 
inedite.

21.45: D-na Sophie Munteanu- 
canto. Cornelius: Cântece de nunti;' 
4 cântece populare suedeze; Bredi- 
ceanu: Păsărică mută-ți cuibulj 
Zirra: Foaie verde, Cucuruz cu frua- 
za’n sus.

22.15: D-nii A. Sarvaș violină 6 
Lapoș violina Il-a; Hugo Schwarlz 
viola I; Boniș-violoncel; Schumann; 
Quartet In la major.

22.45: Informațiuni.

O conferință 
despre poezia armeană 

Sub auspiciile Ligii culturale și 
d’n inițiativa Fundației cultural« 
armene va avea loc azi Luai 7 
Martie, ora 9 seara, în aula Fuâ? 
dației Carol, o conferință a cunos? 
cuiului scriitor armean Arșag Cio- 
banian din Paris, care va vorbi în 
limba franceză, despre „poezia ar
meană, clasică și populară“.

La 9 Martie, tot la ora 9 searș, 
d. Ciobanian va vorbi despre „poe 
sia armeană modernă“.

Conferința
Ședința de discuțiuni a Institui«} 

românesc de organizare științifică 
a muncii, de Luni 7 Martie a. c.« 
care urma să se discute raport^ 
d-lui ing. Savri Cunescu, director 
general al muncii: „Consecinței? 
raționalizării“ se amână din cauză 
de boală a d-lui raportor pentru 
ziua de Luni 21 Martie a. c., orele 
20.30.

Ședința va avea loc în ștr, C& 
menceau 6 (fostă Corăbiei).

In curând va apare 

Istoria Românilor 
Revistă săptămânală de caricaturi poiiSe< 

și sociale
de A. Drafllț
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Sărbătorirea (Hui Oct. ßoga1 !

la Sibiu
r SIBIU. 6._ Azi s’a făcut în loca, luptător înflăcărat pentru drepturile
Etate, cu mare fast, sărbătorirea d-lui românilor pe acest petec de pământ.
Octavian Goga, pentru împlinirea a, 
W ari de viață.

Primirea in gară
Sărbătoritul a sosit la orele 10 10 în 

ivi, fiind întâmpinat de intelectuali, 
tineret, autorități, popor din oraș și 
județ, cu muzică și fanfara în frunte.

D. dr. BORCEA, prefectul județu
lui salută, in numele cetățenilor de 
pe acest plai, pe d. Octavian Goga, 
trându-i să rămână toată viața acetaș

D. OCTAVIAN GOGA mulțumeș
te pentru primirea entuziasta ce i s’a 
făcut.

Serviciul religios
Dela gară, sărbătoritul, înconjurat 

de mulțimea adunată, în frunte cu 40 
călăreți din Rășinari și 10 din Tur- 
nișor, se îndreaptă spre catedrală, 
unde preotul Vaaile din Rășinari, în
conjurat de un sobor de preoți ros
tește rugăciunile ocazionale.

Festivitatea
J,a orele 12, se deschide solemnita

tea în sala Thalia, frumos ornată.
Corul „Gh. Dima” sub conducerea 

d-Iui Oancea, împreună cu orchestra 
orașului, intonează Imnul regal.

P. S. S. MITROPOLITUL BA. 
LAN, luând cuvântul spune între al
tele: „întreaga suflare românească 
sărbătorește azi pe inspiratul, luptăto
ri și poetul biruinții Neamului Ro. 
aânesc. Biserica participă la această 
bucurie, cu atât mai mult, cu cât săr 
bătoritul Octavian Goga este fiul pre
otului Iosif din Rășinari. Biserica a 
văzut și vede în acest fiu al Rășina
rilor pe un reprezentant al rasei noa. 
stre și o figură de luptător a naționa. 
fcmului integral.

Octavian Goga, în trecutul de sufe
rință al neamului nostru a fost un răs 
yrătit, contra nedreptăților de tot fe
tei, și un luminător de drumuri. Așa

l_am cunoscut și așa este șî azi. D-zeu 
să-1 ajute în străduințele sale vii- 
toare”.

P. S. Sa închee: „Mare ți-a fost 
credința întru bucuria Neamului tău, 
mare țl.e răsplata azi”.

D. G. VASILESCU-CRISTEA seu 
ză lipsa d-lui general comandant și 
urează sărbătoritului viață lungă.

D. NICOLAE TOGAN, ajutor de 
primar declară că d. Octavian Goga 
a fost ales cetățean de onoare al o. 
rașului Sibiu, iar strada ce face legă
tura între Sibiu și Rășinari va fi nu
mită de acum cu numele poetului.

D. prof. ION POPA salută pe săr
bătorit în numele corpului didactic.

Pr. ION LUPAȘ salută pe luptăto
rul desrobirii românismului,

Dr. GH. PREDA, vice președintele 
Astrei. salută în numele bătrânei a. 
sociații, pe sărbătorit

POMI RODITORI

Cuvântarea
Z>. Octavian Goga își eprimă emoția 

te,l stăpânește în aceste momente. 
„Ca niciodată nu tn’am simțit mai 
mult la mine acasă decât acum! Fie. 
care colț de pământ, fiecare om îmi 
torbesc de vremurile trecute.

Sărbătoarea de azi nu e a mea; sunt 
p eu un asistent ca și d-vs. Ea e săr. 
Utoarea Nației întregi, pentru afir
marea celei mai mari credințe, __ U-
titatea Națională — ce a stăpânit tot. 
ieauna poporul nostru.

Ce am scris eu n'a fost decât afir. 
marea glasului sângelui. Eu am avut 
leosebita fericire să mă nasc la Răși. 
narii plini de tradiții și de pe vârful 
țărora se puteau vedea dincolo și din 
toace de Carpați, așa că sentimentul 
Integrității e consecința firească a 
tredinții plaiurilor și oamenilor in 
mijlocul cărora am trăit,

Dvs, știți că și azi mulți dușmani 
fiută să dărâme idealul împlinit. Se 
vorbește de rectificarea granițelor. 
Toate acestea rămân pure legende. Ci. 
ne dorește aceste lucruri să poftească 
tei, noi suntem gata să întoarcem vi- 
pita acolo pe unde am mai fost. Noi 
mi ne temem de nimic căci la temelia 
patului nostru e principiul etnic,

flai avem mari lipsuri, e adevărat, 
jftrente la orice clădire nouă. Mai e

d-iui Goga 
mult de lucru pentru închegarea su
fletelor, Trebue să spunem că crezul 
nostru național de eri e mărturisirea 
noastră de azi și idealul nostru de 
mâine.
Din acest colț de pământ unde rasa 

e mai pură trebue să pornească căi. 
dura pentru încălzirea acestui ideal.

Eu nu vreau să mă înalț în Pan. 
theon, ci voesc să rămân în praf șl 
noroi, alături de toți aceia cari mai 
cred în izbânda deplinei închegări 
a neamului românesc.

Sufletul meu va duce lupta dreap
tă până ce făclia ce a ridicat va că. 
dea lângă cripta din Rășinari, unde 
dorm părinții mei.

S’a’u citit apoi poezii din Octavian 
Goga ș: s’au cântat arii pe unele cu
vinte ale poeziilor sărbătoritului.

Banchetul
La urmă a avut loc un banchet, la 

care au toastat: Mitropolitul Bălan, 
pentru Suveran, Goritz, primarul ora. 
mărul orașului a înmânat diploma de 
cetățean de onoare al Sibiului, d.lui 
Oct. Goga. d.na Tordoșanu în numele 
femeilor române, dr. Horia Petra Pe- 
trescu, pr. Cioran, dr. Bucur, Gh. 
Bărbat, D-tru Călugăru, Popescu și 
pr, Gheorghian,

Tuturor le_a mulțumit d-1 Octa
vian Goga.

Ședința se deschide la ora 10 a. m. 
in sala Curții de Apel secția V-a, sub 
președinția d-lui Const. L. Naumescu, 
președintele Uniunii avocaților, care 
face un rezumat al desbaterilor ședin 
țel de Sâmbătă, arătând cari sunt do
leanțele studenților și stagiarilor.

Crede, că nu este nevoe de modifi- 
carea legii, pentru a se înlătura aspe
ritățile ce s’au ivit în baroul de Ilfov 
ji Iași, cu privire la stagiari, putân- 
du.se da o interpretare legii, de către 
Congres, în sensul înlesnirii efectu
ării stagiului, iar pentru studenții de 
drept să se lămurească, că nu există 
obligațiunea titlului de doctor în drept 
pe care de altfel nici legea nu o cere 
actualilor studenți ai facultăților de 
drept.

D. G. PETROVICI, prodecanul ba 
r oului de Ilfcv, arată că legea din 
1931 este foarte bună și congresul să 
decidă prmtr'o moțiune că ea nu tre. 
jme modificată.

Propune ca pentru barourile Ilfov 
î Iași, să se găsească o soluție, prin 
nterpretarea legii, adică să se dea 
irept stagiarilor să pledeze în primă 
nstanță fără delegație specială, ci în 
oaza unei delegațiuni generale, iar du. 
pă un an să poată pleda și la tribunal 
tot astfel și după doi ani să facă și 
acte de notariat. Prin această inter, 
pretare se va evita modificarea legii.

Mai vorbesc în contra modificării 
legii d-nii: C. ST. Radian, delegatul 
baroului Prahova, P LAZARONEA. 
NU, decan, baroului Brăila; CONST. 
IGNAT din partea baroului Covurlui 
Dr. NICOLAE ZIGRE, deputat și 
decanul baroului Oradea; ȘTEFAN 
3ERBANESCU, reprezentantul ba
roului Ialomița, ȘTEFAN POPOVI- 
CI, decanul baroului Cehul și deputat, 
d. Mitachi, C. Stoianovici, și N. 
S china.

Discuțiunea fiind închisă Congre
sul în unarrtr.itate a dat următoarea:

sultă din însăși textele vizate.
Având în vedere art. 121, 122, 

145 lit, n și 283 din zisa lege cari 
cădere Congresului și Comisiunii 
manente a Uniunii avocaților a inter
preta cu putere obligatorie dispozițiu. 
nile legii și a da norme de aplicare 
a ei.

Văzând și dispozițiutMe art. 
legii, decide:

1. DispozițiunHe art. 30 din 
pentru organizarea Corpului 
vocați trebuie și vor fi interpretate 
în sensul că stagiarii actualmente 
înscriși vor putea pleda la judecă, 
terii și tribunale și confecționa acte 
de notariat, obținând pentru aceasta 
auterizațiune generală din partea 
avocatului pe lângă care își exer. 
cită stagiul sau a asistenței judi, 
clare.

In barourile în care stagiarii nu 
sunt plasați pe lângă alți avocați, ei

124, 
dau 
per

30 al

legea 
de a.

vor exercita aceste drepturi uumai 
pe baza unei delegațiuni generale 
liberată de decanul baroului.

2. In ce privește cererea studenți
lor în drept cu privire la înscrierea 
în Corp, congresul a decis, _ inter,
pretând art 284 al. 1 din legea pen. 
tru organizarea Corpului, _  că, ac.
tualii studenți, regulat înscriși la 
facultățile de drept, se vor putea în. 
scrie ca stagiari în barou numai pe 
baza diplomei de licență în drept.

Congresul dă delegație d.lui Const. 
I. Naumescu, președintele Uniunii a_ 
vocaților, ca împreună cu membrii 
Comisiunii permanente și cu d-nii Dr. 
A. Rațiu, decanul baroului Turda ; 
Octavian Vasu, decanul baroului Fă
găraș; C. Demetriad, reprezentantul 
baroului Dolj și dr. Ion Harșia, re
prezentantul baroului Mureș, să în. 
mâneze această deciziune d_lui mini
stru al justiției.

Răspunsul alocaților stagiari
Primim:
Avocatii stagiari din țară, prin 

delegații lor autorizați, luând cu
noștință de deriziunea congresu
lui extraordinar al barourilor din 
România.

iau act cu satisfacție că 
nul suprem de conducere, al 

.puiui de avocați recunoaște 
Uriea doleanțelor avocaților 
giart, astfel că manifestările
tor a de până acum, departe de a 
constitui o răzvrătire, apar ca o 
mișcare serioasă de revendicări 

legitime;
Constată bună voința, congresu

lui, de a soluționa în 
ueiinței sale, aceste 
Constată insă că în 
cu dispozițiunile art.
283 al. r, această competință este 
limitată la puterea de 
faie, a legei avocaților, 
înlăturarea pe cale de 
^are a dispozițiunilor
imperative Șl prohibitoare din a- 
ceastă lege.

Constată de asemenea că aceas
tă deciziune, este în flagrantă 
contradicție cu deriziunea comi- 
siunei permanente a Uniunii avo
caților, dată în ședința din 23 Ia
nuarie 1932.

orga- 
cor- 
jus- 
sta- 

aces-

limita com- 
revendicări. 
conformitate 
145 al. n. și

Adunarea jarmaciștiior
Eri dimineață a avut loc în sala 

Cte ședințe a Camerei de Comerț, a. 
Sunarea generală a farmaciștilor 
An România, grupați in O. A. F.

Adunarea a fost prezidată de d. 
L Michălcescu, asistat de întregul 
jwnitet.

D. președinte MICHĂLCESCU du
pă ce exprimă mulțumiri celor pre. 
șșnți, face darea de seamă asupra 
jurtivit-ății Oficiului de aprovizio. 
Bare farmaceutică și arată foloasele 
realizate până acum prin acest ofi
ciu.

1). G. N. URSEANU, vorbește de 
importanța socială a acestei insti. 
biții, evidențiind șl mai mult carac
teristica sa de organ de luptă în in
teresul profesional al farmaciei ro
mâne.
p.l prof. DELEANU, salută adu

narea în numele corpului profeso
ral al facultății de farmacie și 
urează spor instituției O. A. F.

D-nii: dr. P. POPA și DUMI- 
FRIU-ȘOIMU, asigură corpul far
maceutic de întreg sprijinul lor, in 
parlament.

D. prof. VINTILESCU, vorbește 
de necesitatea înființării unui labo
rator pentru specialități, care va 
forma baza morală a profesiei far. 
maceutice de viitor.

D-nii: dr. E. STERLAN și R.SCHE. 
BER, felicită comitetul pentru ac
tivitatea lăudabilă ce depune și 
jffează instituției spor și succes.

P. G. VELESCU, în numele comi
tetului mulțumește d-lor profesori 
și persoanelor cari încurajează și 
dau un sprijin efectiv acțiunii ofi. 
țiului.
Ședința de după amiază
Ședința se deschide la orele 4, sub 

președinția d.lui I. Michălcescu.
D-nll: VARGOLICI. citește darea 

de seamă a activității. I. A. ALEXE 
șl I. CONSTANTINESCU-FRUNZA, 
dau explicațiuni asupra verificării 
situației de anul trecut.

In urma propunerii d-lui colonel 
0. M. IONESCU, adunarea aprobă 
trimiterea unei telegrame de omagii 
AL S. Regelui.

p. președinte MICHĂLCESCU, ci- 
țșște două telegrame trimise d-lor 
profesori N. Iorga și dr. I. Cantacu. 
fino, ministrul sănătății.

P. POMPEI CIUPERCESCU, vor
bește de demersurile făcute la mi
nisterul sănătății privitor la modi
ficarea legii sanitare, arătând adu. 
pirii hotărârile de principiu ale 
d-lui. ministru Cantacuzino, și anu
me ca pe viitor farmaciile pentru 
țomunele rurale să se acorde Jicen- 
jjteților fără concurs, iar pentru co. 
nunele urbane cu concurs, socotind 
«100 locuitori pentru o farmacie; 
iu în chestia drogheriilor și a far
maciilor etatizate d. ministru Can. 
focuzino a declarat că acestea dacă 
nu vor fi desființate, li se vor li 
mita drepturile.

In chestia fondului de clădire,
Adunat în. vederea construire! unei

case proprii, au luat cuvântul d-nii: 
G. Velescu, raportor; Setner, Bu
zău; col. N. Urseanu, Marin Duml. 
trescu .PIoești, Stăncescu.Constanța, 
P. Ciupercescu, cal. D. M. lonescu 
și Constantinescu.Frunză.

D. L MICHĂLCESCU, președinte 
după ce exprimă mulțumiri adu
nării, închide ședința la orele 8 
seara._____  Carse

InformâțiuiL 
Căutăm corespondent 

sportiv priceput Ia PIo
ești.

Ofertele însoțite de co
respondențe de probă se 
vor trimite de urgență 
Redacției sportive a „Cu» 
rentului”.

NEW YORK 6 (Răilor).— Cer
cetările politiei rămânând până 
azi infructuoase, aviatorul Lind- 
bergh a luat contact pentru găsi
rea copilului său, cu doi indivizi 
bine cunoscuți în lumea interlopă 
din New York.

AZI ARE LOC PREMIERA 
MARELUI FILM FRANCEZ 

BĂUTORII DE SÂNGE 
(Chez Ies Buveurs de sang) 

al Baronului de Gourgaud la Cine
matografele 

Capitol si Roxy 
Seara Ia ora 9 precis în cadrul unei 
reprezentații de gală sub patrona
jul și în beneficiul Soc. regale de 
geografie, reprezentație care va fi 
onorată cu prezenta Regelui Caroi 
II-Iea și a întregului corp diploma

tic numai la CAPITOL

Asociația proprietarilor urbani 
din Capitală a ținut eri dimineață 
o întrunire Ia sediul asociației din 
str. biserica Enei. S’a dat descăr
care vechiului comitet, — exami- 
nându-se și unele chestiunile cu
rente.

Casa de sfat a partidului națio
nal liberal din str. Sabinelor a con
vocat Sâmbătă o întrunire.

Au luat cuvântul mai multi ti-, 
neri liberali din culoare cari au a- 
dus salutul lor de încredere con
ducătorilor partidului.

D. G. MIGOL, publicist, a des- 
voltat un subiect interesant vor
bind despre „Consecințele crizei 
politice și economice în România”.

D. ing. GALL a făcut o critică 
a activității guvernului actual.

arbori ele ornament, trandafiri, l>r«i ele. «ferâ 
in calitate superioară

ST3RBEY Buftea
— «terefi cataaogui

MICA PUBLICITATE
Anisclorile se primesc la Mmmi&ația ziarului
Sir. SfriMar 4, delà orele 8-12,15-20

Telefon 375|2&
Cewiijd£40widu
«4 ciarântai

AVOCAT stagiar caută post secre. 
tar avocat. Oferte la ziar „Stagiar“ 

25084

COMERCIALE 
I leu cuvântul

Deriziune
.Congresul extarordinar al barouri, 

lor din România, întrunit în București 
in zilele de 5 și 6 Martie 1932, conside 
ră agitațiunea ce s’a făcut de către sta 
Ziari și studenți în jurul unor dispo- 
:ițiuni din legea pentru organizarea 
Corpului de avocați, ca fiind inutilă 
:ață de spiritul de interpretare ce re-

interpre- 
nu Și la 
interpre- 

categorice

In consecință deriziunea din 6 
Martie a Congresului extraordinar 
albarourilor, rămâne cu valoarea 
platonică a solicitudinii și bună
voinței fără a soluționa, jiiridiceș- 
te în cadrul legal revendicările 
recunoscute legitime și ca atare:

Avocatii stagiari stărue în ac
țiunea începută rugând guvernul 
și parlamentul a da soluția nece
sară pe cale de lege, potrivit do
leanțelor prezentate d-lui minis
tru de Justiție și dlor parlamen
tari'.

Manifestația dela lași
IAȘI 6. — Studenții facultăței 

juridice fiind informați că cele 
două proecte de lege din inițiativă 
parlamentară prin care se revine 
asupra principiilor din legea nou 
votată, ar fi întâmpinat la Ca
meră vii proteste, au 
mari maniîestațiuni de

Peste 1000 studenți 
nat la întrunirea ce a
localul Asociației studențești de
la Râpa Galbenă.

Au luat cuvântul studenții Vel- 
ciu, Hânganu, etc.

Studenții au hotărât să declare 
grevă în semn de protest, dacă 
va fi cazul.

FAKMACISTA.asistentă caută post 
contra masă și casă sau lei 1500 lu
nar. Rudoif Mosse București sub 
M. 1687. 2519b

FABRICA REZISTENTA CU 0C«3s 
mutare! in calea Moșilor 7 Etaj, te- 
lefon 345/92, a redus prețurile fan
tastic de ieftin. Avantagiul preturi 
absolut
Lei
Lei
Lei

SPETROL .JEGGER” oprește că- 
Șjderea părului, mătreața, m£n. 
fccărimile capului, fixează coa 
«fura, regenerează părul.
| 30906

MOARA țărănească cu vad mare șl 
avantaj de plată, 55 cai, 4 pietre, 
curățitor și altele, 200.000. Adresați 
B. Hristescu, corn. Dobrotești of. 
Bălăci, Teleorman. 28000

organizat 
protestare, 
s’au adu- 
avut loc în

Al treilea congres general al Uniunii generale 
a meseriașilor și micilor industriași din România

Eri la orele 10 dimineața s’a des
chis al treilea congres general al 
Uniunii meseriașilor și micilor in
dustriași din România la sediul din 
șoseaua ștefan cel Mare 48.

D. TH. IONESCU, președintele 
Uniunei generale a meseriașilor, 
luând cuvântul, mulțumește repre
zentanților din provincie, venițl în 
număr asa de mare.

D.sa citește apoi darea de seamă 
a anului trecut, supunând-o discu- 
țiunei generale.

Iau parte la discuțiuni d-nii: Ma. 
rin Petrescu, Gh. Moroianu, Gh. Po. 
pescu, Solomon Rozenberg, etc.

Darea de seamă este aprobată 
totul.

Se dă descărcare comitetului
gestiunea sa șl se realege ca preșe
dinte general 
nescu.

După aceia 
au luat masa
rantul Angelescu.

O — •

în

de

al Uniune! d. Th. Io.

membrii participant! 
în comun la restau.

Ședința de după amiază
18) Majorarea pensiilor tuturor 

meseriașilor și muncitorilor asigu
rați.

19) Intensificarea măsurilor de 
salvare.

20) Acordarea drepturilor de a fi 
consultați în toate procesele rezuL 
tate dintre capital și muncă.

21) încurajarea cooperativelor de 
producție pe bresle și înființarea 
unui institut pentru desfacerea pro
duselor lor.

22) Oprirea intrărel în țară a lit
eratorilor străini, șl revizuirea ce
lor ce se află în țară, cât timp ele
mentul românesc e lipsit da lucru.

23) împroprietărirea 
la orașe și construirea 
eftine.

24) Participarea, pe 
galitate, a meseriașilor, în Camera 
de Comerț și Industrie.

25) înființarea Camerilor de me
serii.

26) Alcătuirea unei legi echitabile 
pentru organizarea și proteguirea 
muncel.

27) Un cămin muncitoresc.
28) Publicarea prin oficiosul „Tri

buna muncei” a întregei activități 
desfășurate de Uniune.

Cuvântarea d-lui M. 
Enescu

ENESCU, directorul Casei 
a asigurărilor sociale, sa. 
reprezentanții muncitorilor

Ședința de după amiază, se des-i 
chide la orele 4, în prezența d-lor : 
general Păltineanu Atanasie, preșe
dintele de onoare al Uniunei; D. 
R. Ioanițescu> f°st ministru; M. E- 
nescu, directorul Casei centrale a 
asigurărilor, Th. lonescu, președin
tele Uniunei meseriașilor.

Primul ia cuvântul d. TH. IONES
CU, care salută pe congresiști

D. general PALTINEANG spune că 
atât armonia cât și dezacordul se 
realizează prin luptă. Clasa mese
riașilor luptă pentru realizarea ar
moniei, care trebue să fie unicul 
scop al acestei clase.

Urează M. Sale Regelui viață 
lungă.

Sala aplaudă șl cântă Imnul re
gal.

Programul Uniunii
D. TH. IONESCU, luând din nou 

avântul dă citire manifestului- 
program al meseriașilor care cu
prinde în esență:

1) Formarea Blocului meseriașilor 
ji micilor industriași.

2) Colaborarea Blocului cu toate 
organizațiile legale al statului sau 
recunoscute de stat.

3) Ridicarea nivelului intelectual 
științific și profesional al tuturor 
membrilor.

4) Creiarea de mijloace dc trai 
onorabile.

5) Utilizarea tuturor surselor de 
bogății ale țărei.

6) Numirea membrilor desemnați 
în toate treburile statului.

7) Organizarea amănunțită a cla. 
sel muncitorești.

8) Crearea pe lângă Banca Națio
nală a unui institut de credit pen. 
tru ajutorarea meseriașilor și mici
lor industriași.

9 Organizarea economiei națio
nale pentru a da maximum de pro
ducție cu minimum de cheltueli.

10) Preferarea micilor industriași 
înaintea străinilor, particularilor, 
școlilor de meserii, etc.

11) Respectarea celor 8 ore de 
muncă.

12) Reducerea
13) Revizuirea 

meseriile.
14) Impunerea

ror articolelor de lux ce lmportea. 
ză România.

3,5) Acordarea unei cote 
din despăgubirile de răsbol, 
riașilor.

16) Reducerea tarifelor la 
portul pe c. f. r. și N. F. R.

17) Autonomia Casei centrale a 
asigurărilor sociale,

impozitelor.
legilor ce privesc

la impozit a tutu-

aparte
mese-

trans.

meseriașilor 
de locuințe

picior de e-

FORME ciorapi, calandru pentru 
ștofe, centrifuge, căzi, cazane ara
mă, motoare electrice, vând conve. 
nabil. Cantemir 2. 25188

fixe, începând dela: 
Cupei pentru bucătari. 
Șorțuri albe și colorate. 
Pantalonași trainici pentru 
copii.
Pantaloni fin vărgațl pen
tru orice haină.
Pantaloni rezistent} iPMtteV 
lucrători.
Costume durabile ponto* 
lucrători.
Halate colorate pentru orlee 
branșă.
Halate albe fine pentan Me
dici.

Lei 180 Combinescane pentru șa. 
feuri și mecanici.

Lei 165 Costumașe bune pentr» ctu 
pil.

Costume fine, Parderiuri oărb&teșțN, 
dame și copii. Stofe fine și ieftin^, 
mai ieftine ca ori unde găsiți nu, 
mal la „Fabrica Rezistența“.

Cu acest anunț acordăm 6 la sută 
rabat. 29000

PENSIUNI
Un leu cuvântul

OFER pensiune complectă wel 
domnișoare funcționare. Tratament 
familiar. Adresați d-na E. Dlmitrip 
Palade No. 9. 2500«

Lei

40
50
60

434

Lei 110

IÆ1

Lei

Lei

361

127

257

Gciazîune U
i i Profitați de lichidarea defini-,
11 tiva, Tablouri pictori cunos-1
] ’ cuți, mare reducere de prețuri, x 
i; Sursa cea mai eftiuă. Vizitați și va ] *

< !

fiSalL dilaâr.tut

< »
< I
I >!

veți convinge. i
Vizibil zilnic numai intre 2—4. * 

Duminica, sărbători, toată ziua. ,
Strada Turturele 3 < i 

(prin Labinut) j 1
Tramvai 16 (Stația Tabacu) ] i

congres și atunci când va fi mi
nistru.

D. D. R. 1OANIȚESCU răs
punde aducându-i dovada măsu
rilor luate pentru meseriași cât a 
fost ministru. >

D-sa înehte:
„Și cât privește de partidele 

politice, cel mai nemulțumit suni 
eu. Dar trebue să recunoști că eu 
iac tot atât cât și un partid”.

Mai vorbesc apoi d-nii Stancu 
Brădișteanu, în numele salariațllor, 
deputatul Isac, Gh. Moraru, secre. 
tar al Uniunei, Petre Popescu-Mo. 
renl, AL Samoilă, Dr. Rațiu, Ghim. 
boșani.GaJfâți, Patroș, Zamfirescu, 
Diaconescu, Belu, etc.

La urmă se trimit telegrame M. 
Sale Regelui, d-lor prim ministru 
Iorga și C. Avgetoianu, ministru de 
finanțe«

D. M. 
centrale 
lut/â pe 
întruniți în cel de al treilea con
gres și-și exprimă dorința înfăptui, 
rei cât mai grabnică a „Blocului”.

Cuvântarea d-lui D» R« 
loanițescu

D. D. R. IOAN1ȚESCU laudă 
pe președintele Uniunei pentru 
munca depusă întru prosperarea 
acesteia șl roagă pe meseriași să 
dea cea mai mare atenție uceni
cilor ce reprezintă partea trează 
a meseriașilor. Cere ca acest 
punct să fie înscris în programul 
manifest al Uniunei.

Declară că e nevoe de o nouă 
lege a meseriașilor deoarece ac
tualmente în vechiul Regat există 
numai cea din 1912, apoi în pro
vinciile alipite, domnesc și azi 
cele străine.

Cere aplicarea, în toată litera, 
a legii plății muticei efectuate.

D. D. R. loanițescu c întrerupt 
la urmă de d. ST ANCU BR.A- 
D1STEANU, care-i spune să se 

1 țină de cele declarate la acest

Parastas pentru retugfațif 
oaorâți la Nistru

GHIȘINAU 6. — La catedrala 
oiașului, s’a făcut azi un parastas 
pentru refugiații omorâți la Nis* 
tiu. Slujba a fost oficiată de Mi
tropolitul Gurie al Basarabiei.

Am mai vorbit d-nii E. Goga și 
Ion "«livan.
■■■■MBMMMHaaHiiiiii ii iwiiiwiiHHig—aiwaiMiriw

Duminică a avut loc inaugura
rea sediului „Federației Econo
mice” din str. Mauriciu Blank No.

o

de 
de 
Pi-

DO-

or- 
cu 

care luptă 
asanarea economică și

a tării.
aduce mulțumiri tuturor 

care au colaborat la a- 
acțiune și au făcut astfel

3, cu care ocaziune s’a ținut și 
mare întrunire.

După serviciul divin, oficiat 
preotul Ștefănescu, s’a cântat 
către întreaga asistență, în 
cioare „Imnul Regal’’.

Primul, a luat cuvântul d.
Rl POPOVICI, fost ministru, ini
țiatorul acestei mișcări, care a 
arătat scopul Federației Econo
mice de a uni într’o singură 
ganizație toate asociațiunil..
caracter economic, 

pentru 
morală

D-sa 
acelora 
ceasta
să se realizeze o dorință veche 
aceia a frontului unic al tuturor 
debitorilor.

Singura nădejde, care a mai 
rămas, este M. S. Regele, sub a 
cărui înaltă protecție înțelege să 
se pună această Federație.

Arată că formarea unui 
unic al tu tu lor datornicilor, 
drul Federației economice,
să ducă la bun sfârșit nevoile de
bitorilor.

D. deputat ION FLOREA, asi-

front 
în ca- 
trebue

f CAU
S hali,
V nrofr

JT apartament trei camere* ’ 
, baie instalată, dependinței > 

, preferabil singur curte cartie.! [ 
rui Bufet. Adresa ziar sub C.< > 

! D. 25000Z

30.0G0 închiriez Aprilie-Octombrie 
apartament elegant 3 camere, de
pendințe, telefon, grădiniță, Paris 
40 B. Bonaparte. 25102
DNA sau 2 camere elegant mobi
late, intrare separată, acces bae, 
str. Cobălcescu 10 bis, prin gang la 
stânga, sunați. Tramvai 24, 12, 3. 
Liber 1 Martie. 29000
IN PLIN CENTRU strada General 
Berthelot 32 lângă Casa Școalelor 
de închiriat dela Aprilie 
ment parter vestibul, hali, 
ro mari plus dependințe, 
modem, vizibil zilnic 11—1, 
lefon 316/75.

aparta.
5 came, 
confort 

3—5 te. 
25171

CONVEI'iABlL închiriez apartamen
te moderne, baie, teracotă, confort 
electrică. Trinităței 29. 25159
ÎNCHIRIEZ aproape ministerul de 
externe o cameră elegant mobilată 
și bae la domn manierat, eventual 
pensiune. Ziar sub „Manierat“.

24875

ASOCIAȚII
I leu cuvântul

CAUT asociat (ă) cu capital 20— 
30.000 pentru afacere rentabilă cu 
păsări, capital și câștig asigurat. 
Oferte ziar sub „Câștig“. 25091

~~mr

gură că va apăra în mod cinstit 
.și hotărât interesele debitorilor, 
în Parlamentul țării.

D. NAE BUTNARU aduce sa
lutul „Sindicatului comercianților 
și industriașilor din România; d.
NAE CRAC1UNESCU, adeziunea 

„Uniunii comercianților și indus
triașilor, d. GEORGESCU ade
ziunea „Asociației ipotecaților” 

și d. A. LEPADATU proî., ade
ziunea „Asociației proprietarilor 

de locuințe eftine”.
D. ing. ROȘU, delegatul 

„Asoc.” dela Prahova spune că 
vorbește în numele „Văii Plân
gerii”, fiindcă acesta este azi as
pectul Văii Prahovei.

D. TEMISTOCLE ALEXAN- 
DRESCU aduce adeziunea „Sfa
tului Economic” și cere suspen
darea tuturor vânzărilor silite de
la oraș și sate, până se va vota le
gea conversiunii urbane și rurale.

D. avocat C. V1COL, vorbește 
despre dezechilibrul balanței 
rncrciale de pe urma căruia se 
registrează situația nenorocită 
azi.

Citește, apoi, moțiunea care
prinde programul de luptă al „Fe
derației economice”.

întrunirea a luat sfârșit la 
orele 2 d. a.

co
lli
de

cu-

FRIZERIA ,,Helene“ Regală 20 coa
fat 30, Manicure, tuns 20, ras 16, 
Vopsit părul 160, lucrători speciali.

S818*
Publicații de licitații 

Convocări - JudiciM'O 
2 lei cuvântul

CORP. PORTĂREILOR TRIB.
PUBLICAȚIUNE No. 16798

In baza adresei No. 3952/193% £ 
trib. Ilfov secția n comerț se pu, 
blică spre cunoștința generală 
in ziua de 8 (opt) Martie 1932, dej* 
ora 12 din zi înainte, se va vlnd# 
la licitație publică în București, pe 
piața Sf. Vineri Hala Vechiturilor 
averea mobilă urmărită a d lor Ba^ 
cha V. Lupescu șl Dr. loanin Lupeo- 
cu care se compune din un aparș* 
de diatermie, un șifonier cu ogllșR 
dă și altele anume specificate în 
procesul-verbal de 
despăgubirea credit, 
nă de Depozite din

Șeful portăreilor,

urmărire spra 
Banca Elveția. 
România.
Indescifrabil.

Secretar, Indescifrabil 
2516* 

CORP. PORTĂREILOR TRIB. ILF^? 
PUBLICAȚIUNE

No. 17386 — 1932 Februarie 28
In baza adresei No. 8060 din 1932, 
trib. Ilfov, Secția 4 c. c., se pu-a

blică spre cunoștința generală că 
in ziua de 11 Martie 1932, dela or* 
i2 din zi înainte, se va vinde la li
citație publică în București, Btr. 
Academiei No. 37, averea mobilă ur
mărită a debit. Ștefan Constanți- 
nescu, care se compune din una 
pianină neagră marca .Lanberger”, 
și altele anume specificate in pro- 
cesul.verbal de urmărire, spre des
păgubirea credit, Teodorina Lucia 
Constantinescu.

Șeful Portăreilor, Indescifrabil 
Secretar, V. Carabei» 

1-25198

!»

Capitala
Incendiul din șoseaua 

Pantei îmon
Eri noapte, pe la ora trei, tat 

puternic incendiu a izbucnit la de
pozitul de cherestea din șoseat» 
Pantelimon 155, prorietatea so-< 
cictății „intermediere^’.

Focul a izbucnit la o camențt a 
personalului de serviciu și s’a în
tins la acoperiș. Cerându-se coif 
cursul pompierilor la incendiu s’a 
dus postul „Foișor” cart după o 
muncă de aproape o oră a reușit 
să stingă focul.

A ars acoperișul a trei cameră
Incâerarea din b-dul 

Ferdinand
DOI LUCRATORI GRAV RĂNIȚI

O încăerare 
de grave s’a 
neață.

Un grup de 
ia depozitai de
după ce au băut la o 
12 kilograme de vin au 
toții spre oraș.

Pe Bulev. Ferdinand 
se știe din ce motive,
s’au luat la ceartă Și apoi la btt- 
rae. Câțiva din ei s’au folosit dfi 
cuțite, rănind grav pe Radu Si* 
mion, din str. Spaniolă 87 și pa 
Ia fio han Mohan. din str. Cpga 
Vodă 53,

Cu ambulanța Salvărei rănftîi 
au îo$t duși la spitalul Colțea.

cu urmări destul 
petrecut eri dlml-

vreo 7 lucrători de 
lână din gara Obor 

cârciumă 
plecat on

însă, w
lucrător#



Conflictul Averescu • Goga

IM important discurs al d-lui Goga la Sibiu
Ziua de ieri, a trecut în Capitală, 

•— în ce privește criza din parti
dul poporului — fără absolut nici 
un eveniment nou. In diverse re
giuni ale țării însă, organizațiile 
averescane sau întrunit cu sco
pul, de a-și preciza atitudinea. 
Cea mai interesantă manifeăta- 
țiune a fost, fără îndoială, la Si
biu. Acolo, d. Octavian Goga, a 
fost sărbătorit pentru împlinirea 
« cincizeci de ani, sărbătorire pe

care o publicăm în altă parte a 
ziarului. După aceasta d. Octa
vian Qoga a fost invitat de mem
brii organizației locale, la o cons
fătuire care a avut loc la restau
rantul „Bufnița”.

D. dr. ION LUP AȘ, a salutat aici 
pe d. Goga, atacând cu violență pe 
d. mareșal Averescu.

Apoi a luat cuvântul d. Octa
vian Goga, care după ce arată 
va explica gestul făcut spune:

că

Declarațiile d-lul Goga
Pentru ca să fiu mal bine înțeles 

în declarațiile mele, încet dela îs- 
vor: Când s’a constituit Regența 
am fost cel mai înverșunat adver
sar al ei, pentrucă știam că ea nu 
va putea avea autoritatea necesară.

A fost pus in Regență un mem
bru al casei regale, A. S. Principele 
Nicolae, să înd.p inească o miș une 
pe care n’a ce. it-c. Patriarhul Mi- 
ron, se sfia să spună când vorbeam 
cu el, că-1 înlocuiește pe M. S. Re
gele Mihai. Nici iiia&islratiil p’a pu
tut să se ridice până ia înălțimea 
demiiităței ce i s’a dat.

Lui Ionel Brafanu i-am spus îu 
lepetate rânduri, ea nu poate Re
gența avea autoritate și el a im 
părtăîît gândul meu.

Singura soluție eia aducerea 
Prințului Carol în țară.
. CONTRIBUȚIA D-LUI 
GOGA ȘI - A MAREȘALU
LUI LA RESTAURAȚIE
„M’am dus la geues’alul 

Averescu și d-sa s;a lăsat 
convins de aceiaș necesi
tate, așa că impreus-aă 
ne-am dus la Faris. iîacă 
Regența a fost caia la o 
parte și Regele Carol a 
fost adus în țară se dato- 
rește și nouă în mare par
te. De deli am de ziUe eu 
am menținut raporturi 
CM Regele. Cu multă du
rere trebuie să spun că 
fin toată această vreme, 
nu s’au putut strânge le
gături sufletești sntre Re
ge și mareșal.

„Nu voesc sa-l vorbesc de râu pe 
mareșalul Averescu, mai ales că noi 
ne-am despărțit pe-o ideie, dar 
trebuie să mărturisesc că mareșa 
lul, imediat după cc-a venit Re
gele, cerea să venim la putere.

„Nu se putea însă fiindcă Regele 
a avut recuiicșiință față de Pa - 
Umentul care l-a ale;. Țin „a spun, 
că deaceia, mareșalul, cei ea ea 
Principele Caro» sa iacă parte d:n 
Regență. Eu cere am fost un duș
man declarat al Regenței, am spus 
răspicat că Principele Carol tre
buie proclamat Rege al României.

„Aceasta este explicația că aia 
cetit eu in Pa/iament declarația 
știută. Mareșalul Averescu cerea 
mereu puterea. Eu am trebuit ca 
în tot acest timp să merg pe o 
frânghie de’a Rege Ia mareșal, ne
putând să mulțumesc pe nici unui. 
După ce m'am convins că totul e 
zadarnic am declarat Suveranului 
ca și d-!uî mareșal Averescu, că 
trebuie să mâ dau jos pe de frân
ghie. De altie! o să explic eu toate 
lucrurile. Aștept să se potolească 
patimile.
DE CE NU A VENIT PAR
TIDUL POPORULUI LA

PUTERE
Acum vă spun că de doi 

ani am toi tratat venirea 
partidului la putere șâ da
că n’am venit, vinovat es
te mareșalul fiindcă și-a 
pierdut răbdarea. îmi tot 
punea meis*eu termene, 
deși eu nu aveam nici o 
putere ș șâ atunci când 
termenele treceau 
rezultat a început isom* 
hardamentul cu articolele 
cunoscute.

. „Ku se poate să lovești 
în Rege fără să atingi șî 
în regalitate.

Lucrul este simplu ; oră 
suntem cm Regele Carol 
ori cu Stalsn. Eu sunt pen
tru Carol al S!-Sea. Am 
asvâr!it acest ideal și mă 
țîir de e^.

„Se va face apel la noi cât de 
curând pentrucă așa, nu tnai pot 
merge lucrurile. Este vorba să se 
tacă un guvern din două-trei par-

tide care se vor putea înțelege. Noi 
suntem datori să dăm tot ajutoțui. 
Consider ca o datorie de-a mă 
jertfi pentru patrie și de-a lua frâ
nele. Fac decî apel la tară și la 
partide.

„Sâmbătă se vor aduna 
membrii partidului la bu
curești : am chemat și pe 
mareșal să vină, să discu
tăm, mai ales că d-sa sms-

ține câ Regele Carol este 
absolutist, uitând însă că 
el însuși practică cel mai 
perfect absolutism.

*
De cinci ani s’a consiătuit numai 

cu mine, acum nici cu mine nu se 
mai sfătuește.

„Noi nu suntem o turmă care să 
fim mânată când Ia stânga când la 
dreapta, după capricii și dispoziție. 
La București, va veni cine va vrea. 
Eu nu exercit asupra nimănui nici 
o presiune, fiindcă în partidul pe 
teare-1 zidesc, la temeliile lui nu 
vreau să pun decât cinste, dem
nitate, avânt”.

ORGANIZAȚIA de sibiu 
MERGE CU D. GOGA

La sfârșitul cuvântării, d. N. 
Comșa a dat citire unei moțiuni 
prin care se arătă că organizația 
de Sibiu a partidului poporului 
alătură acțiunei începută de 
Goga.

se 
d.

Bănățenii suni impărțiți 
Timiș-Torontalul rămâne cu <§. mareșal 

Averescu - Carașui in espectativă. — Severinui 
inctină spre d. Goga

cei 
se fixa in legătură cu 
d-lui Octavian Goga, 
să rămână credincioși, 
Averescu.

TIMIȘOARA 6. —- Membrii par
tidului poporului din Timiș-To- 
rontal 5i Arad, întruniți azi dim. 
sub președinția d-lui dr. Niculae 
lmbroane, fost prefect și deputat, 
luând în discuție atitudinea 
urmează a 
excluderea 
a,i hotărât 
mareșalului

In acest scop, au trimes o tele
gramă mareșalului, prin care 
arată că socotind situația internă 
a partidului neschimbată, nu este 
cazul a sc lua vreo măsură, ori a 
se produce sciziuni în sânul orga
nizației. locale.

Singurii dintre averescami lo
cuit cari au tăcut rezerve, decla
rând că așteaptă instrucțiuni dela 
Șeful lor regional și direct, d. 
Goldiș, sunt d-nii:

Anton Bogdan fost prefect. Ion 
Doborau fost primar, prof. 
draiu, dr. Gropșanu.

Au trecut fățiș de partea d-lui. 
Goga d-nii Teodor BUcurescti pro
fesor și șeful organizației Sân Ni- 
colaul are și dr. 
banu, care în ultimul 
grupul Manoi’escu.

In ceeace privește 
ganizațiuni bănățene, 
datului Severin, este 
cera d-lui prof. dr. 
moianu; acesta, deși
viața politică militantă și stabilit 
în București, a dat la Lugoj indi
cații organizației să-l urmeze 
d. O. Goga.

Organizația județului Caraș 
sub șefia d-lui dr. Ion Țeicu, 
teaptă indicațiile d-lui Goldiș.

A ri

Pompiliu Cio- 
timp era în

celelalte or- 
acea a ju- 
sub condu-
Petre Ne- 
retras din

fără

ce

de 
aș-

știri politice senzaționale arestări
Prelungirea sesiunii 

parlamentare
In ultimele zile guver

nul a examinat din nou 
programul legislativ, pe 
care corpurile legiuitoare 
urmează să-l epuizeze în 
actuala sesiune.

De acord cu factorul 
constituțional, guvernul a 
precizat că trebuiesc vo
tate neapărat următoare
le legi i conversiunea, mo
nopolul spirtului, legea a- 
viației și legea pensiuni
lor.

Cum până la 15 Martie, 
când sesiunea ordonară a 
corpurilor legiuitoare Ur
mează să se închidă, iki 
este timpul necesar pen
tru votarea acestor legi, 
s’a stabilit în mod defini
tiv să se prelungească ac
tuala sesiune, chiar până 
la 15 Aprilie.

Sindicatul uleiulni 
redivivus?

ultimele zile ta ministerul de

in aiacerea trauaelor aeia C. F. n
Ad fost arestați opt foncțtonari, Împreună co inginera! Ioanid, directory! 

comercialului, precum și lóstul deputat Max Wurntitraad

ORGANIZAȚIA IEȘEANA
RAMANE CU D. MARE

ȘAL AVERESCU
IAȘI, 6. — La 

poporului a avut 
nizației locale.

A prezidat d. 
ministru.

clubul partidului 
loc ședința orga-

C. Meissner, lost 
spus că motivelecare a

OCTAVIAN GOGA

de d. Goga n’au niciinvocate
temei, mareșalul Averescu dove
dind cu prisosință că un guvern de 
colaborare nu dă rezultate, după 
cum nu a dat nici cel de tehnicieni.

Atitudinea mareșalului Averescu 
față de Coroană o socoate leală și 
dreaptă.

Au mai luat cuvântul d-nli gen. 
Popovici, Georgescu, 
Câmpeanu, etc., cari 
titudinea d-lui Goga.

O. Pe;re Pogonat,
zației, a analizat atitudinea mare
șalului Averescu, declarând că în
treaga organizație e solidară cu șe
ful partidului poporului.

S’a expediat apoi mareșalului A- 
verescu o telegramă în acest sens.

un

Costandache, 
au blamat a-

șeful organi

Organizația din Mehedinți urmează pe d. Goga

care 
ur-

T.-SEVERIN 6. ■— In consfă
tuirea organizației partidului po
porului din jud. Mehedinți, 
s’a ținut astăzi, s’a redactat 
mătorul proces verbal:

Comitetul județean al organiza- 
tiunii partidului poporului din Me
hedinți, întrunit azi Duminică 6 
Martie orele 11 a. m., sub preșe
dinția d-iui Tilică Ioanid, hotărește 
în unanimitate, următoarele:

Se desolidarizează complect de 
atitudinea politică manifestată în 
ultimul timp de d-I mareșal Ave
rescu prin articole de ziar și cir- 
culări adresate partidului.

Urmează necondiționat acțiunea 
d-lui Octavian Goga în conformi
tate cu circulara ce d-sa a adresat 
partidului.

împuternicește pe d-1 Tilică Ioa
nid, președintele organizației și 
membru în comitetul central exe
cutiv al partidului să participe la 
ședința acestuia din 12 Martie a. c. 
Și să reprezinte în sânul său punc
tul de vedere mai sus exprimat.

Drept care am încheiat prezen
tul proces verbal.

Semnează președinte: Tilică Ioa
nid, deputat; secretar: Mihail Ki- 
vu, fost deputat și membri; C. De- 
lescu, fost deputat; dr. C. Gruies- 
cu, fost primar; col. Foltzer, fost

primar; Puiu Haralamb, fost sena
tor; Virgil Ciochină, fost deputat; 
D. Dăncău, fost deputat; Virgil Bă- 
beanu, directorul băncii Mehediu- 
tului; Ionel Tintorescu, avocat; 
Traian Isărescu, mare proprietar; 
C. Papacostea, profesor; V. Dincu- 
lescu, avocat; Viașu D., revizor; 
Fota I., agric.; Iorgulescu I., Mari
nescu D., agric. Popescu Marin, 
agric.

Un mare incendiu la Ploești
PLOEȘTI, 6. — Azi noapte, un 

puternic incendiu a izbucnit la lo
cuința comerciantului de ape ga
zoase, Gheorghe Bondoc.

Focul a luat naștere din negli
jenta unui om clin serviciul comer
ciantului, care a uitat în grajd o 
lampa aprinsă.

Alimentat de un vânt puternic,

focul s’a întins cu repeziciune la 
fabrica de ape gazoase, mistuind 
complect, un corp de case, fabrica, 
o magazie șj grajdul, toate situate 
în aceiași curte.

Pagubele, evaluate de postul lo
cal de jandarmi, care cercetează, se 
cifrează la aproape 2.000.000 Iei.

Incendiul a fost localizat.

In
industrie s’a alcătuit un nou proect 
de lege pentru constituirea sindi
catului fabricelor de uleiuri. Ceea, 
ce a surprins și alarmat pe toți cei 
ce-au luat cunoștință de acest fapt, 
este stăruința, pe care unii func
ționari ai ministerului de industrie 
ar fi pus-o la Uniunea sindicatelor 
agricole și la Uniunea Camerelor 
de agricultură pentru a obține de 
urgență, avize favorabile.

Prin acest proect se lovește di
rect într’un mare număr de fabri
canți de uleiuri din Basarabia.

Faptul este viu comentat și 
chestiunea va fi ridicată în Parla
ment, arătându-se ce se ascunde în 
dosul acestui proect, cu care s’a 
mai încercat lovitura sub ministe
riatul d-lui Mânai! eseu.

Am anunțat eri că cercetările în
treprinse în jurul fraudelor dela 
serviciul comercial al căilor ferate 
au dus la sta'billrea vinovăției mai 
multor funcționari dela biroui res
tituirilor de taxe, în frunte cu d. 
ing. Ioanid, directorul comercia
lului.

Cercetările justiției coordonate 
cu acele ale direcțiunei generale 
C. F. R. au ajuns la concluzia că 
fraudatorii operau în mai multe 
feluri.
IN CE CONSTAU FRAU

DELE
Pentru transporturile, pe cari di

feriți comercianți le fac pe calea 
ferată, funcționează Ia direcțiunea 
generală a drumului de fier un bi
rou de verificare a frachtelor de 
taxare a acestor transporturi. De 
cele mai multe ori fie din spirit de 
prevedere, iie din ignorarea dis
pozițiilor tarifare, organele exte
rioare ale căilor ferate, însărcinate 
cu taxarea transporturilor de măr
furi, aplică taxe mai urcate decât 
cele prevăzute în tarife. Corner-

ciantul păgubit putea să se adre
seze la centrală, serviciului pentru 
restituiri de taxe, pentru a cere 
restituirea sumei cu care fusese 
mal mult impus. După ce se făceau 
calculele necesare și dacă se con
stata temeinicia reclamațlei, cel 
păgubit putea să-și ridice banii de 
ia casele colectoare ale drumului 
de fler.

De multe ori însă comerciant» 
păgubiți cu sume mai mici, nu mal 
făceau nici o reclamație. Frauda
torii făceau, în aceste cazuri, ce
reri fictive șl după ce făceau cal
culele necesare încasau sumele 
respective.

In acelaș timp se opera șl în alt 
mod: Max Wurmbrand prin tova
rășii săi aduna, pe sume derizorii 
frachtele comercianțiior, de trans
porturi vechi șl, apoi, la centrală, 
cerea restituiri de diferențe.

Se pare că aceste restituiri I se 
acordau fraudulos de către servi
ciul comerical dela căile ferate.

Dându-se de urma fraudelor, 
fost sezisată justiția.

a

Arestarea fraudatorilor

Sosirea i-lui Ghica
Cu Expressul Orient sosește as

tăzi după amiază in Capitală d. 
Bem. Ghica, ministrul de externe.

După informațiunile, pe care Ie 
avem, d-sa va face declarațiunî 
presei asupra conferinței dezarmă- 
rei și asupra celorlalte probleme 
externe la ordinea zilei.

Eri. in zorii zilei după aproape 
24 de ore de amănunțite cercetări, 
d. procuror AL Procop Dumitrescu 
a deschis acțiune publică în contra 
inculpaților in aceste fraude.

Instrucțiunea începută 
Sâmbătă la orele 9 dim., 
de către d. jude-instruc- 
tor Roznovanu, asistat de 
d. procuror Procop Dumi
trescu a fost terminată a- 
bea Duminecă la orele 4 
dim.

La orele 4, acțiunea pu
blică a fost deschisăp in
terogatoriile martorilor 
au mai durat până la o- 
rele 6 dim., când s’au emis 
mandatele de arestare.

La orele 7 dim., cei ares
tați au fost transportați la 
Văcărești.
NUMELE CELOR ARES

TAȚI
Mandatele de arestare au fost e- 

mise în contra d-lor ing. Ioan Ioa
nid, director al serviciului corner-

cîal C. F. R., Theodor Moscopol, 
profesor la școala de tarife și șeful 
biroului de taxe locale și Interna
ționale, Mihaî Popescu, subșeful a- 
celuiaș birou, Dumitru și Petre 
Popovici, Enrlch Kubat și Apostol 
Ionescu, verificatori.

Toți aceștia au fost arestat! sub 
învinuirea de cumul de fals si es
crocherie.

Prin acelaș rechizitor introduc« 
tiv s’a deschis acțiune publică pen
tru cumul de escrocherie și uz de 
fals șl în contra lui M. Wurmbrand, 
fost deputat âverescan, șeful ban
de! care cutreera țara pentru a se

aproviziona cu scrisorile de trăsțj. 
ră șl fraclrtele a căror valorificare 
s’a soldat cu atâtea zeci de ml* 
lioane în dauna Statului.

ALTE ARESTĂRI 
PERSPECTIVA

Organele judiciare 
preună cu cele poliție’ 
nești au luat întinse mă’ 
suri pentru descoperirea 
și arestarea celorlalți corn 
plici ai fraudatorilor.

Este vorba de tovarășii 
lui Slax Wurmbrand, care 
după rezultatele cercetă’ 
rilor de până acum, a con- 
dus o organizație cu râmi* 
ficații în întreaga țară.

Deasemenea se pare, că 
sunt iminente câteva noui 
arestări printre funcție- 
narii administrației C. F. 
R., dela serviciul restitui’ 
rilor de taxe.

Toți cel arestați au fost încât- 
cerați la Văcărești în celule se
parate. Mandatele lor de arestau 
vor veni pentru confirmare la tri
bunal astăzi.
IMPRESIA LA C. F. R.
Arestarea inginerului Ioanid a 

Impresionat toate cercurile condu* 
cătoare dela căile ferate. Cunoscut 
ca un funcționar dintre cei mai ine* 
rituoși, inginerul Ioanid era un spe
cialist in tarife și fusese în dese 
rânduri trimes ca reprezentant al 
C. F. R. Ia conferințele feroviare 
internaționale.

Deși administrația drumului de 
fier n’a dat până acum nici o reia* 
tlune oficială, totuși la direcțiunea 
generală am putut afla că fraudele 
nu au proporțiile anunțate imediat 
după descoperirea lor, când sa 
vorbea de fraudarea a sute de mi
lioane.

IN

im-

Ministrul de finanțe ungar
despre situația critică financiară a Europei

300.000 persoane manifestează 
la Berlin pentru Hindenburg

Campania electorală in plină desfășurare in Germania
BERLIN 6 (Rador). — Dumi

nica viitoare vor avea loc alege
rile pentru președinția Reichului. 
Toată lumea politică este în plină 
campanie electorală, susținând pe 
etndidații respectivi. Toți mem
brii guvernului iau parte la întru
nirile ținute în diferite părți ale 
Reichului, susținând candidatura 
mareșalului Hindenburg, actualul 

președinte al Reichului.
Asociația „Apărătorilor Repu

blicii’’ a ținut azi la Berlin în 
Lustgarten o mare manifestație 
la care au luat parte peste 300MD 
de persoane. - •

Pentru a se evita orice elocntri, 
autoritățile au luat toate măsurile 
de rigoare, consemnând în stră
zile învecinate numeroase forțe, 
gata să intervină la nevoie.

Manifestanta purtau placarde

cu inscripția „Votați pentru. Hin- 
denburg".

Prefectul poliției a stat tot tim
pul pe balconul fostului Castel Im
perial, de unde examina situația 
pentru a putea preveni orice inci
dente.

Asociația social-democratd a

BUDAPESTA 6 IRador). — 
Bárónál Korányi, ministrul i 'man
telor, a acordat un lung interview 
unui redactor al agenției telegra
fice ungare.

Ministrul finanțelor a declarat 
că acordul pentru rcgularea plă
ților în devize, cu Franța și Ger
mania, care a fost semnat și pa
rafat eri, va da putința să se mă
rească activitatea comerțului ex
tern al Ungariei.

Negocierile duse în vederea re
glementării datoriei externe con
tinuă încă și au ajuns de pe acum 
la un stadiu care poate să înlă
ture noui complicații. încasările 
din impozite și disponibilitățile 
populației nu trebuiesc sacrificate 
pentru a (ine ferm. Ele sunt sa
tisfăcătoare, însă o ameliorare a 
situației nu poate să fie așteptată

basadorul Franței la Ber
lin, a remis azi cancelar» 
lui Reichului, propuneri, 
le guvernului francei, 
pentru ajutorarea econo
mică a țărilor dunărene.

D~sa a mai remis și un 
memoriu pentru remedie* 
|rea consecințelor crizei 
țnondiale în sud-estul Eu
ropei, exprimându-și spe- 
ranța că Reichul va parti
cipa la această acțiune. 

Alji reiugîațî^dm Roșia

D. Venizelos despre situația 
economică și financiară a Greciei

ATENA, 6. (’Rador). — Președin
tele consiliului a făcut eri seară la 
Cameră, declarații asupra crizei e. 
conomice mondiale și a repercu. 
siunii ei asupra situației economice 
și financiare a Greciei.

Din amănunțita expunere făcută, 
reiese că Grecia, grație politicii sale 
financiare sănătoasă, dusă în ul. 
timii ani, și care l.a asigurat exce. 
deute budgetäre succesive, a ajuns 
să facă față crizei, în momentul 
când prăbușirea lirei sterline a con. 
tribuit la sporirea dificultăților.

Politica economică a guvernului 
era bazată în mare parte pe spe. 
ranțe justificate întemeiate pe exe. 
cutarea și punerea în valoare a lu. 
crărilor productive pentru a.și asi
gura echilibrul balanței plăților.

Conferința reparațiilor fiind amâ. 
nată, președintele consiliului a pre. 
zentat celor trei puteri reprezentate 
în comisia financiară dela Atena, 
un memoriu prin care expune situa, 
ția Greciei și indică mijloacele pro. 
prii pentru remedierea ei, astfel ca 
să se dea posibilitatea țării 
suine lucrările productive și 
bilească pe refugiat».

In concluzie, președintele
Ilîului și.a exprimat convingerea că 
dacă solidaritatea internațională ____ - . ._ - .......... , ‘_____

să ter- 
să sta.

const.

este un cuvânt vag, ea nu va lipsi 
să se manifesteze față de Grecia și 
că aceasta, cu asistența financiară 
externă, va putea să mențină sta. 
bilizarea drahmei la cursul actual, 
să asigure serviciul regulat al im. 
prumuturilor și să reia în 5 ani, gra
ție randamentului lucrărilor pro. 
ductive, serviciul amortizărilor da. 
toriei externe.

Dacă hotărârea comitetului finan. 
ciar al Societății Națiunilor este 
conformă vederilor guvernului, a. 
cesta va proclama în curând noui 
alegeri pentru a solicita reînoirea 
mandatului.

Dacă aceste prevederi nu se rea. 
lizează, guvernul va demisiona pen
tru a permite unui guvern de largă 
concentrare să aplice o politică 
nouă, dictată de consecințele grave 
care ar rezulta și de imposibilitatea 
pentru țară de a asigura serviciul 
datoriei.

............. I ■,

Ziua roșie
IAȘI 6. — Azi fiind ziua roșie, 

autoritățile au luat severe măsuri 
de pază. Posturi fixe de jandarmi 
au fost puse in toate punctele prin
cipale din oraș.

participat deasemeni la această j decât după rezolvarea aranjărei 
impozantă manifestație. < plăților datoriilor externe. Deoa

rece reglementarea radicală a si
tuației Ungariei se sprijină și este 
în funcțiune de soluționarea pro
blemelor europene generale, ame
liorarea situației financiare a An
gliei, trebuie să fie salutată cu sa
tisfacție din punctul de vedere al 
Ungariei.

Recentele declarații ale d-lui 
Tardieu, președintele consiliului de 
miniștri francez, dovedesc că ac
tualii conducători ai Europei ișl dau 
prea biné seamă de caracterul ex
trem de serios ai situației critice 
care pune în pericol întreaga Eu
ropă, și că ei sunt ferm deci;’ să 
creieze o bază pe temeiul căreia 
să se inaugureze o nouă politică 
economică europeană.

•
BUDAPESTA 6 (Rador). — D. 

Walko, ministrul externelor, a 
plecat azi la Roma, unde va ră
mânea câteva zile. Dela Roma d. 
Walko va merge la Geneva șl 
Paris, pentru a se informa perso
nal cât mai bine despre planul re
feritor la colaborarea economică 
a țărilor din bazinul dunărean.

impozantă manifestație.
Un deputat social-democrat din 

Reichstag a ținut un înflăcărai 
discurs în favoarea candidaturii 
mareșalului Hindenburg, pentru 
a se putea astfel apăra libertățile 
câștigate și care sunt amenințate 
printr’o eventuală alegere a lui 
Hitler.

Mulțimea s’a împrăștiat th li
niște, după terminarea întrunirii.

CIOCNIRI INTRE COMU
NIȘTI Șl SOCIALIȘTI.

180 DE RĂNIȚI
BERLIN 6 (Rador). — Cu toate 

măsurile luate de autoritățile poli
țienești, pentru a se împiedica inci
dentele între diferiți! membri ai or- 
ganlzațiunilor protivnice în actuala 
campanie electorală, în cursul zilei 
de azi, in diferitele cartiere ale 
Berlinului s’au produs mici ciocniri 
în care au fost rănite mai multe 
persoane.

Ciocnirile s’au produs între gru
pe răslețe de social-democrați și 
comuniști, ultimii fiind cel care au 
provocat incidentele.

La Berlin și în mahalalele din ju
rul Berlinului, numărul celor răniți, 
în total s’ar ridica la 180 de per
soane.

Majoritatea celor răniți sunt lă- 
sați la domiciliu, rănile lor fiind pu
țin grave. Mai multe persoane ră
nite insă, au fost duse la spitale, 
unde au fost reținute, rănile lor fiind 
mal grave.

Germania invitată să par
ticipe la ajutorarea eco
nomică a jărilor dunărene

Âu reînceput luptele la Shanghai
SHANGHAI, 8. (Rador). 

Din cercurile chineze se 
declară că spre seară au 
reînceput luptele între 
chinezi și japonezi, în re
giunea Shanghai. Dease
meni s’ar f i produs cioc-

niri între cele două forțe, 
la vest de Shanghai. Japo
nezii insă desmint acea
stă știre, susținând că os
tilitățile continuă să fie 
întrerupte.

CHIȘINAU 6. — Astănoapte au 
Îecut Nistrul, prin dreptul satului 

ererița din Ucraina, două familii 
de refogiați

Grănicerii deschizând foc;l de 
a^rne asupra lor a fost rănit grav 
un copil de 9 ani, care a fost Inter* 
nat la spital.

CHIȘINAU 6. — Astă noapte, a 
trecut pe la punctul Palanca de lân
gă C. Albă, căpitanul de cavalerie, 
MȘhail Stawlc, din garnizoana 0* 
vidiopol, dezertat din Rusia pentru 
greaua situație în care se găsese 
soldații acolo.

Groaznic incendia In
America

NEW-YORK, 6. (Tel. 
part.) — Un groaznic in
cendiu a isbucnit în loc» 
lîtatea Pen Grave.

Din cauza vântului pu
ternic care a alimentat f» 
cui, au ars 135 case, 2 bi
serici și o școală.

8 persoane au fost răni
te, iar sute de familii au 
rămas fără adăpost.

i '■■wwani» • -w-*-. —
Rusia trimete trape ta 

Exiremnl Orient
BERLIN, 6. - Eri toate 

trenurile depe linia fer» 
tă transsiberiană au fod 
oprite timp de 18 ore, pen- 
tru a lăsa drum liber tre
nurilor militare, care 
transportă trape și muni- 
ți uni în Extremul Orient

Protestul Japoniei la 
Moscova

BERLIN. 6 (Tel, part). - A» 
basadorul japonez din Moscova, lî 
numele guvernului său, a, înmânat 
comisariatului de externe o noii 
de protest Împotriva concentrării 
trupelor sovietice, — care a depă
șit două corpuri de armată roșie h 
frontierele Coreei, socotind că a* 
ceasta concentrare înseamnă câh 
carea tratatului din Portsmuth.

/
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